

LAS INUNDACIONES EN EL FRENTE ITALIANO

Acciones parciales en Francia y Bélgica

PROSIGUEN LAS LUCHAS EN GALITZIA

EL BUG

Los rusos han logrado de nuevo que no les envuelvan. Para ello han batido en furibundos combates a las divisiones de Linzinger y Pflanzer-Baltin, que pretendían, pasando el Dniester, cortar la retirada a parte de sus efectivos.

En Lemberg, Bohem-Ermolli no ha encontrado prisioneros ni material. Ahora se ve que el Gran Duque había previsto la evacuación de la plaza desde hace algunas semanas. Cede sin duelo el terreno al enemigo, pero conserva intactos sus ejércitos y no renuncia, por motivos políticos o sentimentales, a su libertad de maniobra. Procede como Joffre después de Morhange y Charleroi y prepara su Marne. Sin embargo, como no podrá tomar la ofensiva mientras no disponga de municiones abundantes y de artillería de gran calibre, todavía continuará algún tiempo librando batallas de retaguardia. Se inspira en la famosa carta de Napoleón al general Clarke (Schönbrunn, 21 de agosto de 1809):

«Las batallas—decía el gran corso—no deben ser empeñadas si no se puede calcular que hay en favor setenta probabilidades sobre ciento.»

¿Podía tener el Gran Duque esa proporción de probabilidades? No. En «The Sphere» y en «El Inválido Ruso» del 13 de junio han sido publicados croquis del dispositivo de la columna de choque acaudillada por Mackensen. Trátase de una formación en masa profunda, simétrica por un lado y otro al eje del ataque, y compuesta como sigue:

En primera línea, dos Cuerpos de ejército, uno a la derecha y otro a la izquierda del citado eje del ataque. Luego, tres escalones enormes de artillería. Primeramente, se alinean las piezas ligeras. Detrás, los cañones de campaña. Por último, las baterías pesadas. Mackensen acumula, antes de acometer, 1.500 bocas de fuego, por lo menos, y las alimenta, para un bombardeo aniquilador, con reservas gigantescas de proyectiles.

A retaguardia de semejante falange artillera marchan seis Cuerpos de ejército en tres líneas de a dos, protegidos por destacamentos de flanco. Y por fin, para atender a las eventualidades, se dispone de otros dos Cuerpos de todas armas. Cada empujón decisivo es dado, pues, por 400.000 hombres con 1.500 cañones. Otros ejércitos alemanes y austriacos—los de Woirsch, Archiducque José Fernando, Marwitz, Boroewic, Bohem-Ermolli, Linzinger y Pflanzer-Baltin—ayudan a Mackensen; pero los grandes golpes son dados únicamente por esos 400.000 alemanes, que avanzan sobre un frente de 20 kilómetros, con la densidad de 20 hombres por metro, ó sea la misma que tuvieron los franceses en Waterloo.

Mackensen rompió el flanco protector ruso de Gorlice con dicha columna. Luego, en el San, atacó dos veces, una en Jaroslau y otra en Radymno. Dias pasados, no queriendo arriesgarse a un desastre en los lagos de Grodek, operó entre Rawaraska y Magitow para rodear a Lemberg por el Noroeste.

Delante de tan formidable enemigo, los rusos se retiraron con lentitud—la batalla de Galitzia dura dos meses ya—, defendiendo series de posiciones, revolviéndose contra los que pretendían flanquearles, iniciando bruscamente contraofensivas vigorosas, escapándose de los intentados copos, reformándose después de los repliegues y haciendo una campaña de retaguardia que será reputada como un modelo cuando la guerra acabe...

Tiene el Gran Duque, en su ala izquierda galitziana, tantos soldados como von Mackensen. Pero su inferioridad en artillería le obliga a no aventurarse a acciones decisivas. Sus infantes—los alemanes no lo niegan—valen tanto como los enemigos; pero por cada bomba que las baterías moscovitas lanzan, las baterías teutonas disparan diez.

El arrojó y la sangre fría de los rusos han sido elogiados por todos los corresponsales alemanes y austriacos que asisten a la nueva fase de la lucha en Galitzia. En la *Gaceta de Colonia*, un señor Erwin Berghaus ha escrito lo que sigue acerca de la contienda de Jaroslau: «La guardia prusiana, después de haber tomado dos líneas de trincheras, fatigada, se detuvo. Entonces los rusos atacaron a su vez. Veíanse obligados a pasar entre dos granjas, por un terreno acribillado por nuestros obuses. La primera cadena de combatientes cayó como segada. Sucedió igual con la segunda y la tercera. La cuarta, la quinta y la sexta cayeron también al suelo. Sin emocionarse, las siluetas morenas aparecían siempre, marchando al paso, derechas como cirios. Era una carnicería.»

Esta magnífica Infantería necesita, para vencer, que la apoyen los cañones, como en el Niemen, en el Bzura y en Prasnytsch. El Gran Duque no quiere sacrificarla. Hace bien.

Cuando escribimos estas líneas, los rusos que lucharon en Grodek se retiraron al Bug,

escaramuceando y conteniendo a las vanguardias austroalemanas en las colinas que se elevan al Este de Lemberg. Al Norte de dicha plaza se han replegado igualmente al Bug por las carreteras de Zolkiew y Kulikow. En Rawaraska se mantienen enérgicamente cerca de la población y prolongan sus líneas al Noroeste, enlazándolas con las posiciones del Tanew y del Vistula. Entre el Vistula y el San y al Sudoeste de Polonia, rectifican su formación y ocupan un frente nuevo.

¿Qué hará von Mackensen? ¿Se dirigirá al Bug? ¿Procurará amenazar, por un ataque sobre el Tanew, ó más al Este, detrás de Rawaraska, el flanco izquierdo del centro ruso? ¿O habiendo debilitado los austriacos sus efectivos para acudir al peligro italiano, constituirá una línea defensiva en Oriente y transportará sus tropas a Francia y Bélgica?

El frente turco

Empleo de automóviles blindados.

ATENAS, 27. Telegramas de los Dardanelos dan detalles acerca del empleo en los combates del día 4 de automóviles blindados contra las trincheras turcas.

Esos automóviles, que pertenecen al servicio aeronáutico, utilizaron los dos únicos senderos practicables que parten de Sed-ul-Bahr y del cabo Helles hacia Kirithia.

Haciendo coincidir el ataque de los automóviles con el ataque de las primeras líneas inglesas, los primeros partieron a medio día hacia la línea de fuego, cuatro por cada camino.

A pesar de las dificultades del acceso, consiguieron llegar hasta las primeras trincheras enemigas.

Allí se detuvieron, por no poder pasar los profundos y extensos hoyos abiertos por los turcos.

Así, pues, los automóviles hicieron alto y abrieron el fuego con el cañón que cada uno lleva en su torre, contra los turcos, los cuales huyeron desde sus primeras trincheras hacia retaguardia.

Los automóviles no pudieron avanzar por el camino hacia la derecha porque encontraron una barricada casi tan alta como sus torres, pues los turcos, esperando un ataque de ese género, se habían preparado.

Los automóviles, ante ese obstáculo, encontraron grandes dificultades para hacer que funcionaran eficazmente sus cañones.

Los automóviles ofrecían un blanco muy visible, y los turcos, pasada la primera sorpresa, comenzaron a disparar contra los flancos blindados de los expresados vehículos.

Mientras tanto, las tropas inglesas habían avanzado.

Los automóviles, no pudiendo ir más lejos, se retiraron, perseguidos por los proyectiles, que caían en torno a ellos. Uno de ellos únicamente sufrió una avería grave. Un proyectil le cayó encima, destruyéndole la torre. Nadie resultó muerto.

Todos los automóviles regresaron a las líneas de los aliados.

Entre el material de guerra tomado ese día a los turcos figuraba una ametralladora de la Marina, con esta inscripción: «Seiner Majestad Schiff Breslau.»

Italia y Austria

El carácter de las operaciones.

ROMA, 27. *Il Corriere della Sera* publica la siguiente información sobre la situación militar:

«La lucha de la artillería es cada vez más intensa en el frente. La artillería gruesa y la mediana están en acción. Hemos logrado llegar en casi todas partes a una distancia de tiro de fusil de las posiciones fortificadas de los austriacos y hemos comenzado a batir, casi en todos los sitios, la coraza de acero, de cemento y de cañones que los austriacos han construido y preparado contra nosotros. Los resultados no pueden ser muy rápidos. Las condiciones de la lucha que sostenemos son diferentes de las que los alemanes tuvieron que sostener contra las fuerzas de Lieja y de Namur, que estaban desprovistas de defensas móviles, y no teniendo medios suficientes para el contraataque, sufrieron el fuego de los artilleros enemigos.»

Los fuertes austriacos son construcciones defensivas excelentes, con potentes cañones. Algunos fuertes tienen a su disposición importantes destacamentos de tropas para la defensa móvil; tal ocurre con los de Landro y Plaetzwiere, emplazados en el camino que conduce a Toblach. De estos fuertes es de donde han salido en los días últimos las tropas que han intentado atacar el Monte-Piano, al Norte del valle de Misurina, y al Noroeste de Cortina de Ampezzo, para estorbar nuestros movimientos.»

La marcha sobre Tarvis.

MILAN, 27. Los italianos hacen determinados esfuerzos para llegar a Tarvis, con unión de los caminos, a lo largo de los cuales se han producido las grandes invasiones de Austria a Italia.

Los italianos empujan hacia adelante, viniendo del Oeste, en el valle de Fella, y por el Sur hacia el cuello de Predil.

La toma del pico de Javorseck, alto de 1.800 metros, podrá permitir a los italianos amenazar el fuerte de Predil, que, lo mismo que las fortificaciones del valle de Tella, ha sido verdaderamente reforzado hace diez años.

El nuevo avance sobre Javorseck, en la región de Monte Nero, y el fuego violento dirigido sobre las posiciones austriacas, al Noroeste de las montañas, han hecho insostenibles muchas posiciones.

Italianos a Europa.

GENOVA, 27. De Buenos Aires ha llegado el paquebote *Garibaldi*, trayendo 1.300 movilizados ó voluntarios italianos.

La población les hizo un entusiasta recibimiento.

Desde el principio de la guerra 150.000 movilizados y voluntarios han vuelto a Italia.

Guerra sin cuartel.

ROMA, 27. El aviso siguiente, escrito en italiano y en eslavó, ha sido colocado en los muros de Carpetto y pueblos del distrito: «A los habitantes del valle del Isonzo y del Alto-Matisono:

Algunos de entre vosotros, han hecho, traicionando, uso de las armas contra italianos aislados y contra el personal sanitario encargado de cuidar y transportar heridos.

El derecho de gentes condena, y la civilización prohíbe tales hechos; yo los castigo. Los que han sido cogidos con las armas en las manos han sido ya fusilados. Así se hará siempre.

Las tropas italianas pertenecen a un pueblo civilizado, se baten lealmente y respetan a los habitantes.

Tengo el derecho, y lo exijo, de que estén al abrigo de emboscadas y de asesinatos. Pero no quiero que los crímenes de algunos recaigan sobre las cabezas de los inocentes.

La zona en la cual estos atentados sean cometidos, será evacuada, y todos los habitantes llevados al interior volverán a sus casas y a sus campos cuando yo esté seguro de que ya no existen asesinos.—El general de las tropas italianas de ocupación.»

Balace de un mes de guerra.

ROMA, 27. *L'Idée Nazionale*, en un largo artículo, muy bien documentado, ha hecho el balance de las operaciones marítimas y aéreas de guerra realizadas por Italia desde el 23 de mayo.

En el mar, Italia ha perdido: un contratorpedero, *La Turbina*, y un submarino, *La Medusa*.

Austria ha perdido: dos cruceros de 3.500 toneladas cada uno, el *Novara* y el *Heligoland*; dos contratorpederos, el *Csepel* y el *Shanschnetz*; un torpedero de 250 toneladas, un submarino, que es el *U-1* ó el *U-6*. Además un buque en construcción en los arsenales de Monfalcone y que fué secuestrado al tomar los italianos dicha ciudad.

A consecuencia de los bombardeos realizados por ambas flotas enemigas en las costas del Adriático, los italianos han sufrido algunos daños, seguidamente reparados, en las líneas férreas y en la desembocadura del Tagliamento.

En cambio, los austriacos han visto destruido el puente de Porto-Buso, la fábrica de gases asfixiantes y diferentes obras militares en Monfalcone, las baterías de Castello di Duino, los arsenales de Lissa y de Curzola, faros, semáforos, observatorios en gran número, en las islas dálmatas y, por último, la línea férrea de Ragusa a Cattaro ha sufrido enormes daños.

En la guerra aérea, los italianos lamentan la pérdida de un dirigible, incendiado a causa de una avería en el curso del ataque a Fiume el 12 de junio.

Dos hidroplanos austriacos han sido capturados.

El arsenal de Pola ha sido bombardeado dos veces por los aviadores italianos.

Varios torpederos austriacos han sufrido averías en Serbenico, Fiume, Divazza, Salvore y Trieste.

En esta última ciudad fué destruida por los aeroplanos italianos una fábrica de armas el 19 de junio.

Yanquis y aliados

Material de guerra.

NUEVA YORK, 27. M. Ch. F. Speare publica en *American Review of Reviews* un artículo sobre los contratos gigantescos que la Triple Entente ha hecho con Casas americanas para el suministro de material de guerra.

La Westinghouse Electric Company fabrica dos millones de fusiles, y va a recibir un nuevo encargo para hacer otra cantidad igual.

La Dirección de esta Sociedad tiene la intención de ocuparse desde ahora en armamentos y municiones.

Por otra parte, en el último trimestre del año 1914 ha recibido América encargos de calzados en tal cantidad, que todos los habitantes de Pensilvania hubieran podido ser zapateros.

Las mantas y las sábanas fabricadas podrían cubrir enteramente la isla de Manhattan.

Durante los nueve primeros meses de la guerra, los beligerantes han comprado en América 200.000 caballos, que importaron unos 50 millones de dólares; 35.000 mulas, que valieron cinco millones; 7.000 automóviles por valor de 20 millones; productos farmacéuticos, que importaron 15 millones; armas de fuego por seis millones; materias explosivas, cuyo importe se elevó a 15 millones; máquinas-herramientas para la fabricación de armas, que costaron 15 millones; y, por último, alambre para las alambradas por valor de tres millones.

La United Cartridge Company ha recibido el encargo de construir 6.000 millones de cartuchos, de un valor aproximado a 18 millones de dólares.

A mediados de mayo, los encargos de municiones de guerra representaban un total de 400 millones de dólares, y de los productos alimenticios, las prendas de vestir, los caballos y los automóviles suman 500 millones.

El primer pedido de *shrapnells* fué hecho en marzo y abril, y se componía de cinco millones de obuses por valor de 83 millones de dólares.

Por último, en América se fabrican actualmente de 20.000 a 30.000 automóviles para Rusia.

En el frente ruso

Una nota del Estado Mayor ruso.

PETROGRADO, 27. La dirección del Estado Mayor general ha transmitido la nota siguiente:

«La *Gaceta General de la Alemania del Norte* dice que desde el comienzo de las hostilidades los rusos han desarrollado una campaña de odio y de calumnias en los comunicados oficiales y en otros artículos contra las tropas alemanas, a las que acusan de crueldades enormes y de haber atropellado los Convenios de La Haya y de Ginebra.

La *Gaceta* hace notar que es imposible refutar las acusaciones rusas, por la ausencia sistemática que aparece en ellas de todo dato acerca de la época y el lugar de tales violaciones del derecho de gentes.

Los ejemplos recientemente citados por la dirección del Estado Mayor, y testimoniados por el suboficial Panassiouk, por el soldado Vodianot, por el cosaco Pitchionire, con la información exacta de fecha y de sitio, muestran bien palpablemente lo falso de las aseveraciones alemanas.

Desgraciadamente, son tan frecuentes sus crueldades y sus infracciones premeditadas de las costumbres de la guerra, que resultaría difícilísimo referir todos los casos con detalles y documentos. Hay que limitarse, por tanto, a publicar los casos más típicos de la demente crueldad del enemigo.»

Cuatro millones de austroalemanes.

PETROGRADO, 27. Según manifiestan los datos del ministerio de la Guerra, los alemanes y los austriacos tienen actualmente en el frente ruso cuatro millones de hombres, y no habrá menos de dos millones y medio combatiendo.

Cinco Cuerpos de ejército retirados de la lucha.

ZURICH, 27. Cinco Cuerpos de ejército procedentes de la Galitzia han pasado por Viena a fines de la semana última. Se encuentran en un estado de agotamiento completo.

Aunque los hombres que les forman no están heridos realmente, no son otra cosa que espectros humanos. Es el resultado de semanas enteras de rudos combates en un terreno difícil, bajo un sol abrasador.

Estas fuerzas componen dos Cuerpos bávaros, dos prusianos y uno austriaco. Los bávaros, que llegaron a Passau el sábado y el domingo, presentaban un aspecto de orabibilisimo. La vitalidad de aquellos hombres había sido destruida por las fatigas de la campaña, prueba innegable de la severidad con que son tratados por los jefes. Esos soldados regresarán a sus hogares atravesando Baviera.

Los médicos militares declaran que les es absolutamente imposible reanudar el servicio activo antes de dos meses de reposo completo. Entretanto, se envían nuevas tropas a Galitzia para reemplazarlos.

Resultados prácticos de los rusos.

PETROGRADO, 27. Resumiendo los últimos acontecimientos, «El Inválido Ruso», órgano del ministerio de la Guerra, escribe:

«Replegarse a tiempo, infligiendo graves pérdidas al enemigo, es la táctica opuesta por los rusos a los austroalemanes en la Galitzia. El enemigo sufre el valor de esa táctica, cuyos resultados positivos se manifiestan con los importantes éxitos rusos en el Dniester y en el Tanef.»

Las tropas rusas no están desmoralizadas en lo más mínimo por el abandono de Lemberg. Se repliegan siempre con lentitud extrema, haciendo al enemigo todo el daño posible.

Otros periódicos, comentando también la evacuación de Lemberg, dicen que el frente

austroalemán, vuelto primeramente hacia el Este, sufrirá una nueva dislocación de las fuerzas hacia un objetivo situado en adelante hacia el Nordeste.

Esta posición lleva al enemigo a la situación que tenía en el pasado agosto, cuando en la primera batalla de la Galitzia se veía forzado a sostener la lucha en dos frentes: al Este, contra las tropas rusas llegadas de Kieff, y al Norte, contra las del radio de Varsovia.

La importancia de las fuerzas concentradas por los austroalemanes en el teatro de operaciones de Galitzia se eleva a veinte Cuerpos, distribuidos en tres ejércitos.

La astucia del Gran Duque Nicolás.

LONDRES, 27. La caída de Lemberg, que los alemanes y los austriacos celebran como una gran victoria, es acogida en los medios militares ingleses y en la Prensa con perfecta tranquilidad. Considerase generalmente que el enemigo se ha dejado engañar por su adversario.

El teniente coronel Roustan Bek ha dicho: «La orden del día publicada recientemente por el Gran Duque Nicolás, declarando que la ciudad sería defendida a todo precio no era más que un fingimiento destinado a engañar a los austroalemanes.»

El enemigo se dejó sorprender, preparándose para un largo y furioso combate.

Claro que cuando tal orden se escribía, la evacuación de Lemberg se estaba realizando.

El generalísimo ruso había tomado desde mucho tiempo antes disposiciones en ese sentido, y cuando el general Mackensen entró en la capital de Galitzia, la encontró, muy extrañado, completamente vacía.

El Gran Duque no había evitado solamente un asalto peligroso, que hubiera podido ser decisivo para el enemigo, en razón de la posición desfavorable de la ciudad, sino que la había salvado de la destrucción, evitando a sus habitantes los horrores de un sitio.

Procediendo así conservaba sus iniciativas, obligando a sus adversarios a someter su estrategia a la suya.

Admiración de los alemanes.

COPENHAGUE, 27. Los corresponsales de guerra alemanes rinden grandes tributos de admiración a las aptitudes combatientes de los rusos.

El *Tagblatt* dice que es un grave error suponer que los rusos se han acabado actualmente, y la *Gaceta de Colonia* hace resaltar el orden con que se verifican las retiradas rusas.

Los grandes almacenes de aprovisionamiento de Lemberg habían sido vaciados previamente y trasladadas las provisiones a lugar seguro.

Una austriaca valiente.

PETROGRADO, 27. En un grupo de oficiales austriacos prisioneros había una mujer vistiendo el uniforme de oficial de Infantería.

Esa mujer había entrado en el ejército como voluntaria, y después de haber mostrado su valor en diferentes combates recibió los galones de oficial.

Un mensaje del Zar.

MOSCOU, 27. El Zar ha enviado un mensaje al Consejo de los zemstvos de Moscou. En este documento, el Emperador dice que es cierto que el entusiasmo de todas las clases sociales vencerá a la insolencia y al poder del enemigo.

El empréstito inglés

Suscripción importante.

PARIS, 28. De Londres dicen que el «Financial News» asegura que el fideicomisario público inglés suscribirá en el empréstito de guerra por valor de 2.500 millones de francos, procedentes de los numerarios alemanes secuestrados por el Gobierno inglés.

El embajador de Turquía en Roma

Su retirada.

PARIS, 28. Despachos de Prensa fechados en Londres dicen que el embajador de Turquía en Roma ha pedido sus pasaportes.

Un aeroplano sobre Trieste

Talleres averiados.

PARIS, 28. Al «Petit Journal» dicen de Turín que el jueves a media noche un aeroplano italiano lanzó bombas sobre los talleres metalúrgicos de Ferriera, en Trieste, produciendo daños de consideración en las instalaciones.

Regreso de Dernburg

Su llegada a Berlín.

AMSTERDAM, 28. Dicen de Berlín haber llegado allí el Sr. Dernburg, de regreso de América del Norte, adonde fué en misión extraordinaria.

En los Dardanelos

Apercibimiento a Grecia.

ATENAS, 28. El almirante inglés de la flota que opera en los Dardanelos da cuenta de que se está abasteciendo de víveres a los turcos y alemanes por buques de nacionalidad griega, y que siendo esto contrario a la

neutralidad, acarreará consecuencias en extremo lamentables.

El jefe del Gobierno italiano

Visita al Ejército.

ROMA, 28. El jefe del Gobierno ha marchado al Cuartel general.

Navios italianos

A los Dardanelos.

TURIN, 28. Un periódico asegura que en breve irán a los Dardanelos navios de guerra italianos para cooperar en las operaciones navales con la flota aliada.

Se trata de navios viejos, pero bien probados, que servirán como fortalezas flotantes contra los fuertes turcos.

Estos navios italianos sustituirán a igual número de navios ingleses modernos, que abandonarán los Dardanelos y se unirán al resto de la flota italiana del Adriático.

Esta noticia es muy interesante, porque significa la declaración de guerra a Turquía.

Los italianos

y los heridos austriacos

Desmintiendo una información.

ROMA, 28. Es completamente inexacta la noticia contenida en uno de los partes austriacos, en la que se decía que los italianos trataban a los heridos austriacos con la mayor crueldad.

Esta afirmación no tiene el menor viso de verosimilitud, pues en la conciencia de todos está el alto espíritu que anima al Cuerpo sanitario italiano y su excelente organización.

La anterior noticia es hermana de aquella otra que decía que los garibaldinos habían arrasado las regiones por ellos ocupadas; noticias que por sí solas dan idea de la veracidad de algunas informaciones.

China y Suecia

Negociaciones terminadas.

PARIS, 28. Ha regresado de China el general sueco que estaba encargado de crear en aquella nación una escuela de oficiales y suboficiales.

La misión del aludido general ha terminado, después de dejar establecida la escuela militar con 400 alumnos.

Las negociaciones diplomáticas entre los Gobiernos sueco y China, van a terminar.

Las fuerzas alemanas

Nuevos ejércitos.

LONDRES, 28. Telegrafían de Zurich, con referencia a informes de buen origen, que los alemanes podrán poner en breve plazo en los frentes de batalla 18 nuevos Cuerpos de ejército, que sumarán un total de 750.000 hombres.

Estos serán formados por hombres sin instrucción militar, a quienes se prepara actualmente.

Se supone que estos hombres serán destinados a los frentes de batalla a principios del mes de agosto.

Reconcentración belga

Tres religiosos apresados.

EL HAVRE, 28. A pesar de las dificultades inherentes a la situación, han acudido ya al Cuartel general del Rey Alberto 20.144 belgas de diez y seis a veinticinco años.

Los padres jesuitas Boonen y De Bruyn y un redentorista han sido arrestados en Amberes por suponerseles complicados en la marcha de algunos jóvenes al ejército belga.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. En la región de Chavli, del Transniemen y de Nareff, ninguna modificación.

Pequeños ataques enemigos en los diferentes sectores de los frentes indicados han sido todos rechazados.

En la orilla izquierda del Vístula, el enemigo ha introducido grandes fuerzas en el frente de Ozaroff Zawichost, pero su ofensiva no tuvo éxito el 26.

En Galitzia, nuestras tropas, después de una desesperada resistencia en el frente de Bobrka y Zuraffno, se repliegan sobre Gnilalpa.

En la región de Bobrka nos apoderamos durante unos contraataques, el día 26, de 1.600 prisioneros con 46 oficiales y dos ametralladoras.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 28. Comunicado oficial del Cáucaso:

«En la región del litoral, el cañoneo y fusilería han continuado según costumbre.

En dirección a Olyt, escaramuzas entre exploradores al Norte del lago de Tortum, con un desenlace favorable para nosotros.

En dirección a Sarykamych, nuestras vanguardias destruyeron reservas turcas en todo el conjunto del frente del Norte de Aras y pasaron por las bayonetas las reservas de Maslagat, Tsars y Ardos.

En la región de Meliasghert, nuestro destacamento, después de un violento combate cerca de Damiau, ha batido al enemigo, que comprendía fuerzas de Infantería, de Artillería y dos regimientos de kurdos.

Los turcos huyen en desorden en dirección al Oeste.

En la región del Van, cerca de Zewan, el combate no está terminado.

Intervienen fuerzas turcas considerables. Nada nuevo en los demás frentes.»

Empréstito de guerra

En Inglaterra.

LONDRES, 28. El periódico Financial News anuncia que en breve se hará un nuevo empréstito de guerra inglés, en el que se aplicarán más de 100.000 libras que están en poder de algunas entidades y proceden de secuestros efectuados en Inglaterra a Casas comerciales alemanas.

El "Goeben", inutilizado

En el Bósforo.

PARIS, 28. Telegrafían de Roma que se están haciendo trabajos para utilizar el "Goeben", poniéndolo a flote; pero aunque lo consigan, se cree que no servirá para otra cosa que para batería flotante en las defensas del Bósforo.

Carnet del capitán Stevert

La lucha en las pendientes de Loreto.

PARIS, 28. (Oficial.) Entre los cuatro ó cinco mil cadáveres alemanes que yacían en las pendientes de Loreto hemos encontrado el de un oficial, capitán Stevert, que mandaba el primer batallón del 111.º regimiento de Infantería.

Este oficial, que tenía a sus órdenes a un batallón, llevaba, naturalmente, un cuaderno de órdenes é informes, que hemos encontrado en su cartera y traducido inmediatamente.

Los informes oficiales publicados por el Estado Mayor francés han dado a conocer al público las grandes fases de la acción, vistas por el lado francés. Tenemos ahora ante los ojos el mismo espectáculo, visto y relatado por el lado alemán. Inútil resulta querer subrayar el interés de la comparación.

El capitán Stevert, cuyo cuaderno comienza en 10 de mayo, víspera de nuestro ataque, hasta el 20 de mayo, día de su muerte, da en primer término cuenta a sus jefes de que tiene ante él poderosos efectivos y de que ha sufrido grandes pérdidas. Las órdenes del 9 por la noche prescriben se sostenga en la meseta de Loreto y en la línea Ablain-Carency. ¿De qué medios dispone en el sector que le ha sido confiado?

«10 de mayo.—Nuestros efectivos de combate son los siguientes:

Primera compañía del 111.º regimiento: 4 suboficiales y 25 hombres.

Segunda compañía: 1 oficial stellvertreter, 80 suboficiales y hombres.

Tercera compañía: 1 oficial stellvertreter, 87 suboficiales y hombres.

Cuarta compañía: 1 subteniente y 80 hombres.

Efectivo total del batallón: 1 oficial, 2 oficiales stellvertreter, 272 suboficiales y soldados.»

En resumen, su batallón «no tiene más que la tercera parte de su efectivo de combate, antes de su llegada a la línea de fuego».

Conclusión: «Pido nuevamente que se releve al batallón, ó cuando menos que se envíen refuerzos y medios materiales. Pido un nuevo (subrayado en el texto alemán) refuerzos. Me es de absoluta necesidad un gran número de granadas de mano, que ya he pedido.»

Carecemos de pistolas iluminadoras. Los cazadores no han traído ninguna.»

El 11 de mayo, no habiendo recibido nada, el capitán se declara en la imposibilidad de atacar.

«3,30 de la madrugada.—Doy cuenta al egimiento de que me es imposible ejecutar hoy la operación nocturna, de acuerdo con el segundo batallón del 111.º y el 13.º de cazadores, porque el éxito, a causa de la carencia del material indispensable, no está asegurado. Había reclamado un gran número de granadas de mano con espoleta percusora y á estrias. No he obtenido, en suma, y para los dos sectores, más que 120 proyectiles.

Esta penuria de proyectiles y granadas descarta toda probabilidad de éxito. Según el unánime parecer de los subalternos, el éxito está completamente improbable. El enemigo está provisto de granadas de mano, en gran abundancia. Esto es lo que ha detenido nuestro movimiento y ocasionado en ciertos puntos ligeros retrocesos. Además, la artillería enemiga tira hoy sin interrupción, causándonos bajas.

Tarda en llegar el relevo del batallón, por ser imposible hacerlo de día. Sólo el 11 por la noche es relevado el batallón, que permanece descansando hasta el 19. En este día van á comenzar de nuevo para él las dificultades.

En un principio danse man las órdenes, pues por haber sido confundidos los sectores, el batallón va en pos del sitio que le está destinado, haciendo marchas y contramarchas, bajo el fuego de la artillería francesa.»

«8,30.—Pregunto cuál es el sector que tenemos que relevar. Contestásemme que el de la derecha, es decir, el que ya conocemos. Pregunto si el batallón debe continuar inmediatamente su marcha para Souchez hasta el barranco. Contestación afirmativa.

Póngome en camino con Boger á las ocho y cuarto. Bordeamos el arroyo, camino que no es recomendable. Fuego de artillería sobre nuestras cabezas y también en las cercanías. Llegamos á Souchez empapados en sudor. Espectáculo indescriptible. Un horrendo montón de ruinas. La calle está sembrada de cascos de granada. El Estado Mayor del segundo regimiento de Infantería de reserva está en una cueva. Souchez está completamente destruido por la artillería.»

«Se ha confundido el Norte con el Sur; no es en la vertiente Norte, sino en la vertiente Sur de la altura de Loreto donde debemos relevar ó mejor dicho reforzar un batallón. No vamos, pues, al barranco de Souchez. Sólo recibo informes muy superficiales respecto al sector en que ha de hacerse el relevo. A todas nuestras preguntas se nos contesta: «No sé, no hay unión». Tomo informes sobre el material (sacos de arena, municiones, granadas de mano), y se me contesta que todo el material necesario está allí. Por lo demás, no se me da ningún dato preciso.»

El batallón acabó, sin embargo, por llegar á Ablain, pero fué para encontrar allí una situación espantosa.

«Marcho adelante, acompañado del oficial ayudante, guiados por un hombre y entre lluvia y barro. El camino de Souchez á Ablain está intransitable y expuesto á un fuego de artillería incesante. Ablain, como Souchez, no es más que un montón de escombros. De la iglesia sólo quedan restos del campanario. Nuestro guía acaba por no saber orientarse, y lo hacemos nosotros mismos; sudando, andando á tientas, resbalando á cada paso, logramos llegar hasta el refugio del batallón. Danse las consignas. Oficiales presentes: capitán Winkler, el médico, algunos comandantes de compañía y yo. El estado moral es muy deficiente. Pérdidas enormes, situación desesperada. El médico tiene aún 70 hombres gravemente heridos en los refugios. El personal de su ambulancia no se encuentra allí. Hay que seguir trayendo heridos, conducidos por soldados. Winkler se niega á ello. Yo lo exijo y logro imponer mi voluntad. ¡Dudo que se triunfe!»

De repente, una granada estalla á la entrada. Winkler se cree alcanzado, pero no fué más que el choque producido por la sacudida del aire. Sin embargo, un tambor del primer batallón del tercer regimiento ha caído muerto á la entrada. Se nos apaga la luz y aquello queda oscuro como boca de lobo. Y esto nos sucede otras tres veces.

Cuando estábamos en el barranco de Sou-

chez, no creíamos pudiera haber situaciones peores que aquella en que nos encontrábamos entonces. Aquí vemos que tal cosa es posible. No sólo estamos expuestos al fuego de frente y de flanco, sino que por la vertiente de Nuestra Señora de Loreto se nos tira también por la espalda.

En la derecha no hay conexión. Los franceses han logrado pasar por allí. Hay un vacío de 600 metros hasta la tropa vecina. ¡Y decir que nos hemos metido en este hornillo, después de haber permanecido doce días en el barranco de Souchez!

Aparte de esto, no hay gran cosa que decir, en cuanto á los sucesos. El mismo fuego que de costumbre. Se nos lanzan grandes bombas. Es terrible. No se ha podido determinar la situación del lanzabombas. No se puede uno aventurar á salir, pues se le ve por todas partes.

En este invierno, las órdenes llegan con confusión y son ejecutadas después de discusiones sin cuento. Los abastecimientos se hacen mal; las uniones son irregulares.

Las compañías han sido dirigidas por sus comandantes hacia... (palabra ilegible). En cuanto á la quinta compañía, se ha tomado otro acuerdo, del cual nada se me ha dicho. La séptima (?) compañía ha ido al barranco de Souchez y ha vuelto después á Souchez. Allí ha recibido orden terminante de subir inmediatamente á la altura; pero han dispuesto también de ella para otro punto, á fin de que tape un claro. La séptima compañía del tercer regimiento de Infantería de reserva tiene, pues, que quedarse aquí sin viveres. Los hombres tuvieron que contentarse con sus provisiones de reserva. La situación es espantosa. He pedido ser relevado, y no he obtenido contestación.

A las siete de la tarde sé, por fin, que somos agregados al 157 regimiento de Infantería; ya estamos en contacto con Givenchy, y no se trata de relevarnos. Esta noche, á las once, se dará un nuevo ataque contra las alturas de Nuestra Señora de Loreto. ¡Si lográramos expulsar de allá arriba á esos perros...!

Desde el día 17, por la tarde, no he comido más que una gran rebanada de pan con mantequilla, que saqué de Lens. Esta noche nos han traído comida; pero viene en crudo, y es imposible encender lumbre ninguna.

La séptima compañía del 111.º debe ser relevada hoy. El relevo tenía que hacerlo el tercer batallón del 157.º; nos envían una sección de seis grupos. No puedo consentir sean sustituidos 120 hombres por una sección de 48 hombres. Me tomo de palabras, por teléfono, con el comandante del tercer batallón del 157.º; me niego á dejar marchar á la compañía.

Entretanto, ha llegado la tercera compañía del 111.º, con dos secciones; cedo. Pero el efectivo que ocupa esta posición es verdaderamente débil. No podría resistir un ataque, por poco enérgico que éste fuera. Se ha hecho uno un tanto apático en esta ratonera. He recomendado al batallón que se sostenga en esta posición hasta el último hombre. Aunque hay ahora reunidas tres compañías, aún no ha llegado el médico auxiliar.»

La situación se precisa el 18 de mayo. La Infantería no quiere ya luchar más, estimando que se le hace dejar matarse en balde.

«Desde hace cinco días los franceses han reido, naturalmente, tiempo de establecerse sólidamente. El ataque se ha hecho, pues, tanto más difícil.

Tengo, á pesar mío, la impresión de que se quiere inducir al Alto mando á renunciar por completo á Nuestra Señora de Loreto; precisaría también abandonar otros muchos puntos; nuestra posición, por ejemplo.

Parece que se mira hacia algo más que al «prestigio» (la cuestión de amor propio); es menester que recuperemos la altura de Nuestra Señora de Loreto.»

Los movimientos de compañía continúan haciéndose caprichosamente. El capitán Siwert pide nuevamente que su batallón sea relevado lo antes posible, porque—escribe en 19 de mayo—«los hombres están absolutamente agotados.»

«19 mayo, 7,15 de la noche.—Ayer noche, á las diez, he enviado un informe al regimiento, á Souchez, dando cuenta de la situación, los efectos de la artillería, con croquis. Pido se decida lo que hay que hacer con la séptima compañía del regimiento, que carece de vi-

veres y que está en sus posiciones hace dos días más que los otros elementos del regimiento. He preguntado también que se me indique el emplazamiento de la tercera y cuarta compañías, de las cuales se ha dispuesto para otro punto, sin dárseme cuenta de ello. El portador de este informe llega á las 11,30 de la noche al lugar en que estaba instalado el Estado Mayor del regimiento de reserva. No encuentra ya á nadie en aquel punto.

El batallón no pudo saber á las órdenes de quién estaba y dónde se encontraba el nuevo jefe.

Por último, en la tarde siguiente sabemos que estamos á las órdenes del Estado Mayor del 157.º regimiento.

El enemigo ha seguido fortificándose en la pendiente Sudeste, habiendo ejecutado allí importantes trabajos. La manutención tropieza con grandes dificultades.

Para llegar hasta las cocinas ambulantes y volver, hay que emplear por lo menos dos horas y media á tres.

El camino está, además, expuesto al fuego de la artillería enemiga.

Los hombres están por completo agotados. Pido que mi batallón sea relevado lo antes posible.»

El 20, á las tres de la madrugada, el capitán hace un nuevo llamamiento.

«Los hombres—sigue diciendo—huyen á cada granada que cae.

Es menester amenazarlos con la visión del Consejo de guerra para que permanezcan en sus puestos.

Los mandos de compañías se quejan con unanimidad del total agotamiento y desmoralización de sus hombres.

Cuesta impropio trabajo que los hombres permanezcan en su sitio, teniendo que amenazarlos con el Consejo de guerra.

Apenas cae una granada, los hombres huyen y es preciso empujarlos hacia adelante. Incluso el ejemplo que dan los comandantes de compañías no surte casi efecto. Tal estado de cosas es consecuencia de los esfuerzos excesivos que se les ha hecho hacer desde el 2 al 15 de mayo, y del cansancio físico y moral, interrumpido únicamente por raras jornadas de reposo.

El batallón está expuesto durante todo el día de hoy al fuego de la artillería enemiga, en todas direcciones.

De nuevo hace tres días y tres noches que mi batallón está en sus posiciones, sin que sea cuestión de relevarnos. Las unidades que ocuparon antes que nosotros esta posición crítica eran relevadas al cabo de dos ó tres días. Una vez más pido que se conceda el relevo á mis hombres, que están absolutamente agotados.

Necesitamos cohetes iluminadores; he pedido en diversas ocasiones, pero no he llegado á recibir ninguno. Necesitamos igualmente sacos de arena y granadas de mano.

Las trincheras están muy mal construidas y apenas si tienen condiciones para ser defendidas. Es indispensable la ayuda activa de zapadores profesionales.

Sin embargo, los refuerzos no llegan. A las diez de la noche el capitán Siwert describe su posición, como hallándose en estado desesperado. He aquí el texto de las últimas páginas de su carnet, en que ha venido relatando los sucesos sobre los cuales ha de informar á su regimiento de origen, al número 111.º y al núm. 157.º, al cual ha sido posteriormente agregado.

Dice así: «20 de mayo, diez noche. Al 111.º regimiento y al 157.º.

El bombardeo de hoy ha desconcertado por completo todo lo que aún quedaba de las trincheras. Los hombres carecen de refugio desde hace tres días. No se puede llamar ya á esto posiciones. Los hombres están extendidos al descubierto. La cuarta compañía del 111.º, cuya presencia aquí era indispensable, está siendo nuevamente empleada en otra parte, por orden de la 117.ª división. Es imposible sostener esta posición con los débiles efectivos de que dispongo.

Pido que el alto mando envíe aquí á un oficial para que se dé cuenta de la situación. De todo lo que he pedido: cohetes iluminadores, sacos de arena, etc., no nos llega nada. Se nos deja en la estacada.

Requiero de nuevo y con premura para que

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

es una cobardía! ¡Quítese esa cruz, señor Gerard! ¡Es indigno de llevar ese signo de honor en su pecho!

—¡General!... general!—balbució el oficial, desesperado.

—Déjeme hablar, caballero; no he concluido... ¡El hombre que abusa de la confianza de un anciano es capaz de todo! ¡No creo en su amor!... ¡Le convenía unir su nombre plebeyo á un nombre ilustre, y habéis creído que haciéndose amar de mi hija me obligaría á que le concediese su mano! ¡Ha calculado usted mal! ¡Además, mi hija no le ama, entiéndalo bien! ¡Si se lo ha dicho, deliraba! ¡A los diez y seis años una niña se equivoca, no sabe lo que es amar! Eso se lo enseñará su marido... ¡Sí, su marido, porque dentro de po-

cos días la señorita de Franoy, mi hija, será la esposa del marqués de Flammaroche!... Y ahora, señor Gerard, no le detengo más.

Anonadado, delirante, el alma destrozada, Sebastián se levantó; gruesas lágrimas corrían por sus mejillas.

—General—balbució,—ha sido usted despiadado conmigo; me ha insultado cruelmente...

—¿Eso cree usted?—dijo el anciano cruzando los brazos sobre su pecho.—Pues bien; ¡sea! Tengo setenta y cinco años, es verdad; pero el corazón es firme y el brazo sólido. Olvide mis cabellos blancos; si quiere un duelo conmigo, mándeme sus testigos; los recibiré.

—Un duelo con usted!—exclamó Sebastián.—¡Jamás!

—Como guste, caballero; pero si cambia de opinión, mándemelos; y después de esto, nada más tenemos que hablar, capitán...

Sebastián saludó al anciano, y al dejar el empujamiento se hallaba en un estado fácil de comprender; pidió su caballo y salió de una morada en donde no debía volver á entrar, por lo menos de día y por la puerta principal.

XVIII

Eran cerca de las diez, y la fiesta llegaba á su apogeo, cuando la baronesa de Vergy y la señorita de Franoy se presentaron, y su entrada en el salón produjo viva admiración.

La baronesa iba, como siempre, vestida de negro, y llamaba más la atención por su elegancia que por su hermosura. Berta, por el contrario, atraía todas las miradas por su seductora belleza.

Estaba pálida, un círculo azul sombreaba sus párpados y sus largas pestañas velaban el ardor de sus pupilas.

Su primera mirada fué para buscar por los salones á Sebastián, y no lo encontró; el joven no había llegado aún.

El gobernador dió el brazo á Berta y solicitó el primer rigodón. Esta, más muerta que viva, aceptó; mas su pensamiento estaba lejos del baile. Pero si no hubiera bailado entonces, ¿cómo hacerlo más tarde con Sebastián?

Bailaban la tercera figura del rigodón cuando entró Sebastián; Berta se estremeció al verle con el rostro pálido, la frente contraída, la mirada sombría; en fin, todo su aspecto decía que era portador de malas noticias.

Desde aquel momento la preocupación de Berta fué tan grande, que no prestó atención á las preguntas del gobernador, comprendiendo éste bien pronto que había un misterio en la actitud de la joven. Sin embargo, no trató de sorprender su secreto.

Terminado el rigodón, el gobernador condujo á Berta al lado de la baronesa, que desde su entrada en el salón había declarado que no bailarían.

Sebastián se aproximó á saludar á la viuda y á la joven. Sin darle tiempo para hablar, exclamó la señorita de Franoy:

—¿Viene usted á reclamar el rigodón ofrecido, señor Gerard? No lo he olvidado, y será el primero que toquen.

Sebastián se inclinó. Poco después la orquesta preludiaba el rigodón. Berta se levantó, y apoyada en el brazo de Sebastián, confundidos entre la multitud, tomaron sitio para bailar. Entonces tuvo lugar uno de esos dramas de salón más frecuentes de lo que se cree. Mientras la orquesta lanzaba al aire torrentes de notas brillantes y la alegría iluminaba todos los rostros, se cambiaba entre Berta y Sebastián el siguiente diálogo, interrumpido por las exigencias de las figuras.

Berta empezó:

—¿Está usted muy pálido. ¿Qué ocurre?

—Tengo miedo!

—¿Todo está perdido!

—¿Ha hablado usted?

—Sí.

—¿Y mi padre...?

—Rechaza mi pretensión. La rechaza con desprecio. Me ha arrojado de su casa.

—¿Arrojado usted, Sebastián!

—Como echan á un criado por ladrón.

—¿Sabe mi padre que yo le amo á usted?

—Duda que sea verdad. Dice que en breve amaré usted á su marido.

—¿Mi marido?

—Sí; el marqués de Flammaroche...

No me engañaba; dentro de poco será usted su mujer.

—¡Jamás!

—Se dice eso; pero al fin se sucumbe!

—¡Jamás, jamás, le digo! ¡Ya sabe us-

ted que le amo, y ese hombre me inspira horror!

—El matrimonio no es el amor; aunque el alma esté llena de odio, los labios dicen «sí». Afortunadamente estoy yo aquí.

—¿Qué quiere usted hacer, Sebastián?

—Contra su padre, nada. Me ha arrojado de su casa, pisoteado; pero es su padre, y es sagrado para mí. Mas el otro, el marqués, va á venir. ¿Por qué no está aquí ya? Le insultaré esta noche y le mataré mañana.

—¿O le matará á usted!

—¡Mejor; dejaré de sufrir!

—No quiero que los mate. Sebastián, le prohibo á usted batirse.

—¿Cree usted que le puedo obedecer?

—Sí, me obedecerá... Escúcheme: me siento morir. Voy á dejar el baile. Dentro de una hora estaré en Cusance; le esperaré bajo el empujamiento. Usted dejará el baile al mismo tiempo que yo; tenemos que hablar largamente; necesito conocer todos los pormenores de su entrevista con mi padre. Le probaré que nada tiene que temer de semejante rival, y que si le he dado mi corazón no es para recogerle. Créame, amigo mío; le seré fiel... ¡El tiempo será nuestro aliado! Yo me encargo de vencer la voluntad de mi padre. El porvenir es nuestro; somos jóvenes y podemos esperar.

—¿Acudirá usted á la cita, Sebastián?

—¡Me pregunta si acudiré! ¡Aunque estuviese muerto, saldría de la tumba para acudir á una cita suya!

—¿Y me obedecerá?

—¿Puedo tener otra voluntad que la suya?

se ponga á mi disposición á la cuarta compañía del III.º

El fuego de la artillería enemiga es espantoso, sobre todo el de la artillería pesada, cuyos proyectiles se oyen venir lentamente.

¿Cuánto tiempo tendremos aún que sostenernos en esta ratonera? Creo que mis nervios están ya á cabo de fuerzas.

Aquí termina el cuaderno del capitán Sievert.

Cualquier comentario que se hiciera á estas trágicas notas restaría fuerza.

Señalan de un modo categórico, al mismo tiempo, los sobrehumanos esfuerzos que Alemania tiene que pedir á sus ejércitos, y esto á la entrada en escena de las armas italianas.

La lucha en Francia y Bélgica. Parte oficial francés.

PARIS, 28. Parte oficial de las tres de la tarde.

Nada importante que señalar durante la noche última, salvo dos ataques alemanes, uno á la trinchera de Calonne y otro al Este de Metzeral.

Ambos han sido rechazados.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (París), 26 (10 mañana). La Comisión de información de Rusia pone en conocimiento del público las atrocidades cometidas por las tropas alemanas y austro-húngaras con los soldados rusos.

Han despreciado completamente la institución de la Cruz Roja, pues sobre los puntos en que se habían colocado visiblemente emblemas de la Cruz Roja, los aeroplanos han lanzado bombas, haciendo heridos y muertos entre el personal sanitario y entre los heridos allí acogidos.

El poeta de la Suiza alemana, Spitterle, ha hecho á Le Petit Parisien las declaraciones siguientes sobre Alemania:

«Llegó un día en que me apercibí de que la palabra de orden que Alemania oyó de su Emperador era una mentira, y que mis compatriotas los suizos alemanes aceptaban esa mentira con una sencilla buena fe, engañados por una propaganda desenfrenada.»

Hubo un día en que comprendí que era preciso decir, para ser agradable á los alemanes y asegurarse su amistad, que Francia había declarado la guerra á Alemania, que Bélgica no había visto violada su neutralidad y que los asesinatos de los belgas por los alemanes era obra legítima de la guerra, como bombardear catedrales y hundir barcos mercantes.

Entonces he dicho que su antiguo servilismo y su disciplina actual habían hecho de Alemania una nación de mentira.»

Para después de la guerra. Es casi seguro que después de la guerra se comprometan solemnemente todas las naciones europeas á declarar obligatorio el uso del Jabón de Heno de Pravia, cuyo perfume hace sentir gratitud hacia la vida.

DE MADRUGADA

En el frente italiano. Comunicado oficial.

ROMA, 28 (Oficial). Durante las últimas veinticuatro horas nada importante ha ocurrido en la región del Tirolo-Trentino.

Nuestras tropas alpinas consiguieron interrumpir la instalación hidroeléctrica de Ponale sobre el lago de Garda.

En la región de Carnia, el enemigo intentó sin conseguirlo la toma de la cumbre de Zellenkofel.

En el pueblo de la zona de Montenero donde se trabaron los últimos combates, recogimos unos 200 fusiles, 20.000 cartuchos y dos tirabombas abandonados por el enemigo.

Se ha hecho constar en varios sitios del frente del Isonzo, el empleo por el enemigo de bombas conteniendo gases sulfurosos asfixiantes.

Habla el cardenal Gasparri. Acerca de una entrevista con Su Santidad.

ROMA, 28. El Corriere d'Italia publica unas declaraciones del cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, referente á la entrevista de Benedicto XV con el señor Latapie.

Monseñor Gasparri advierte que varias afirmaciones del Sr. Latapie no corresponden á la verdad y desfiguraron completamente las declaraciones recogidas.

cito italiano había tomado en rehenes á sacerdotes austríacos, pero también sabía que están tratados con miramientos y que el obispo de Cremona se ocupa de ellos con solicitud.

Desmiente que el Papa y la Secretaría de Estado recibiesen jamás comunicación directa ó indirecta del gobernador alemán de Bélgica.

Y respecto á la contestación del Papa, refiriéndose á la violación de la neutralidad de Bélgica, de «Eso era bajo el pontificado de Pío X», dice que esta respuesta sería insuficiente y constituiría, por lo menos, una falta de consideración á la memoria de Pío X.

Jamás dió el Papa esa contestación. Pero más grave—continúa monseñor Gasparri—es la confusión hecha por M. Latapie sobre las relaciones del Vaticano con el Gobierno italiano.

Es cierto que la Santa Sede deseaba que Italia permaneciera fuera del conflicto europeo mediante la entrega por Austria de concesiones oportunas, porque no podía desear la ampliación del incendio y quería ahorrar á Italia las penas y los horrores de la guerra y también porque le preocupaba la situación delicada de la Santa Sede durante las hostilidades.

La expresión de «Pueblo más voluble de la tierra», aplicada al pueblo italiano, es, dice monseñor Gasparri, una invención de M. Latapie.

Desde la declaración de guerra, el Vaticano ha guardado la más absoluta neutralidad. Monseñor Gasparri reconoce que el Gobierno italiano dió prueba de buena voluntad para atenuar las dificultades que tenía la Santa Sede.

Excluyó de la censura las correspondencias con el Papa, su Secretaría y la Secretaría de Estado.

La Santa Sede hace caso omiso de ciertas cartas llegadas abiertas, á pesar de las órdenes del Gobierno.

Sin embargo, no hay que deducir de ello que la Santa Sede acepte definitivamente esa situación; pero no quiere crear dificultades al Gobierno italiano.

Respecto á Lusitania, monseñor Gasparri declara que el Papa se conmovió del hundimiento de ese transatlántico, y si no se pronunció más categóricamente es porque se hallaba frente á la cuestión de un hecho sobre el cual no podría resolver á causa de las afirmaciones contradictorias que existen.

Monseñor Gasparri concluye diciendo que M. Latapie no ha reproducido en ningún sitio el pensamiento de Su Santidad, desfigurándolo completamente sobre muchos puntos.

Dicho señor hubiera debido cumplir su propia obligación de no repetir lo que oyó, y en razón á las indiscreciones cometidas, el último periodista recibido por el Papa durante la guerra.

Los Estados Unidos. El comercio de los neutrales.

NUEVA YORK, 28. Las estadísticas publicadas aquí demuestran claramente que las restricciones inglesas no han causado en modo alguno perjuicio á las exportaciones americanas dirigidas á los países neutrales, y que los aliados teutones se han beneficiado mucho con el aumento del comercio neutro entre América, los países escandinavos, Holanda, Italia y Suiza.

El aumento de este comercio entre abril de 1914 y el mismo mes del presente año ha sido:

Dinamarca: importaciones, 224.368 libras esterlinas; exportaciones, 1.489.172 libras esterlinas.

Holanda: importaciones, 1.825.992; exportaciones, 4.159.758.

Suecia: importaciones, 228.312; exportaciones, 900.000.

Italia: importaciones, 1.000.000; exportaciones, 4.000.000.

El conjunto de los aumentos referentes á Grecia, Suiza, España y Noruega se eleva á 8 millones de libras esterlinas.

Las exportaciones para los países aliados teutones han aumentado en 4.041.923 libras esterlinas, lo cual prueba que América gana por un lado doble de lo que perdía por otro, y todo esto á pesar del bloqueo.

El empréstito inglés. Exitó completo.

LONDRES, 28. El nuevo empréstito de guerra inglés obtiene un éxito completo.

Las suscripciones de los pequeños capitalistas abundan, mientras las grandes suscripciones de las instituciones financieras están ya aseguradas, así como las de los grandes detentadores de los Consolidados y del primer empréstito de guerra, que estarán á disposición á fin de la primera semana.

Es justo hacer notar, en respuesta á ciertas críticas referentes al interés elevado ofrecido en el nuevo empréstito, que no será una carga pesada, insostenible para los ingleses, en razón á que el total de los dos empréstitos de guerra ingleses no llegan apenas á la quinta parte de los intereses que producen los capitales ingleses en el Extranjero.

La medida alemana, consistente en suspender los pagos en oro y la emisión de bonos garantizados con la reserva metálica, tiene pocos visos de ser adoptada por la Gran Bretaña.

Vapores á pique. Los tripulantes se salvan.

LONDRES, 28. Los vapores ingleses Lucena é Indrami han sido torpedeados y echados á pique en el mar de Irlanda, salvándose los tripulantes.

Nuevo bombardeo de Arras. Comunicado oficial.

PARIS, 28. Comunicado de las 23. «Jornada relativamente tranquila en el conjunto del frente.

Lucha de artillería en el Norte de Souchez-Nouvel-Roulincourt.

Arras ha sido bombardeada con piezas de grueso calibre.

Entre el Oise y el Aisne duelo de artillería, proseguido en ventaja nuestra; en el Argona y en los altos del Mosa, trinchera de Colonne, los alemanes, después de su fracaso de la noche última, no han vuelto á renovar sus ataques.

En la mañana del 27 de junio uno de nuestros aviones logró con éxito arrojar ocho granadas sobre los hangares de zeppelins de Friedershafen.

Una panne del motor le obligó á aterrizar al regreso, pero pudo llegar á territorio suizo en Rheinfelden.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

CARNARVON, 28 (7,20 tarde). El comunicado de París de esta tarde consigna haber sido rechazados dos ataques alemanes: uno en los altos del Mosa y el otro al Este de Metzeral, en Alsacia.

—La tenaz resistencia opuesta por los rusos en el frente Bobrka-Zurawno ha sido por fin rota, y las tropas rusas se retiran. Bobrka se encuentra á unos veinticinco kilómetros al Sudeste de Lemberg.

Zurawno se encuentra sobre el Dniester, á unos cincuenta kilómetros al Sur de Bobrka. La retirada de este frente de 50 kilómetros está reconocida en el último comunicado ruso, en el que, sin embargo, se consigna que el enemigo ha pagado caro su éxito.

—La nueva acción ofensiva de los alemanes en Polonia contra Varsovia no ha tenido hasta ahora éxito alguno. Sus ataques, hechos con grandes fuerzas, han sido rechazados.

—En el frente del Isonzo, donde se afirma que el enemigo emplea granadas llenas de gases asfixiantes, sólo ha habido duelos de artillería, según el comunicado austriaco.

—En Monte Nero la derrota del enemigo en los numerosos encuentros ocurridos en la montaña ha sido completa, abandonando armas y municiones en cantidad considerable.

—La noticia de la rendición de Gorizia no está confirmada, pero los continuos y fuertes ataques librados contra esa plaza la hacen verosímil.

Gorizia se encuentra sólo á 38 kilómetros de Trieste y domina la mejor comunicación por ferrocarril con dicha ciudad.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 28 (11,20 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que han sido rechazados los ataques nocturnos de los franceses al Norte de Arras, á ambos lados de la carretera de Souchez á Aix-Noulette y en el Laberinto, al Norte de Ecurie.

En la región occidental de las Argonas intentaron anoche los franceses recuperar las posiciones perdidas; pero á pesar del esfuerzo hecho por su artillería, no consiguieron su propósito.

Idéntico resultado, tuvo un ataque de la Infantería francesa en un frente de dos kilómetros, en las alturas de Maas, á ambos lados de la trinchera. Los franceses tuvieron que replegarse á sus posiciones, sufriendo enormes pérdidas.

En los Vosgos sorprendieron los alemanes á un destacamento francés que ocupaba una colina al Este de Metzeral, apoderándose de cincuenta prisioneros y una ametralladora.

En la parte Sur del frente de batalla han conseguido los alemanes algunas victorias sobre los aviones enemigos. Dos de éstos fueron derribados después de un combate aéreo al Norte del paso de Schlucht, y cerca de Gerardmer. Otros dos fueron obligados á aterrizar por el fuego de la artillería en Largetzen y Rheinfelden, en territorio suizo.

—Teatro oriental de la guerra.—Los ataques rusos al Norte y Nordeste de Przasnysz, dirigidos principalmente contra las posiciones que perdieron el 23 de junio al Sudeste de Aglenda, fueron rechazados con grandes pérdidas.

—Teatro Sudeste de la guerra.—Halicz ha sido ocupado por los austroalemanes. Estos han cruzado también hoy el Dniester, con lo cual el ejército del general von Linsingen ha conseguido en todo su frente, y tras de sangrientos combates, dominar el paso de este río.

Más al Norte, los austroalemanes persiguen á los rusos hasta el desfiladero de Guila-Lypa.

Desde el 23 de junio el ejército de von Linsingen ha hecho 6.470 rusos prisioneros.

—Al Nordeste de Lemberg se aproximan los austroalemanes al paso del Bug. Más al Oeste, han avanzado éstos hasta la región de Ciesznow, haciendo varios miles de prisioneros y cogiendo gran número de cañones y ametralladoras.

—Comunica el Estado Mayor desde Constantinopla, que en Ariburnu continúa el fuego de fusil y de cañón. En Seddulbahr, desde el día 25, emplea infructuosamente el enemigo su artillería pesada contra el ala derecha de los turcoalemanes.

—Fracasó un ataque nocturno contra el flanco izquierdo de los turcoalemanes. Las baterías de la costa asiática cañonearon con éxito en Seddulbahr las posiciones artilladas y la infantería de los aliados.

—El corporal Togebeck del King's Scotesh, que ha caído prisionero en poder de los alemanes, da detalles interesantes del trato que recibe en la guerra el ejército inglés. Desde el 20 de agosto de 1914 véase el programa: Formación, marcha de quince millas bajo un sol abrasador, volviendo extenuados; por la tarde, alojación del general Ferguson, en la que les decía que de un momento á otro tendrían que atacar á los ale-

manes. Ninguna falta era perdonada. La Prensa aliada se ha hecho eco muchas veces de las protestas contra las atrocidades alemanas, sin tener en cuenta que los aliados no tienen compasión alguna con sus tropas y no perdonan falta alguna. Después de las declaraciones de este corporal, resulta bien evidente quiénes son los que acostumbran á comportarse bárbaramente en la guerra.

—Comunican de Estocolmo que el general sueco Sjarlmanson, recién llegado de la China, cuenta que en Irkutsk emplean en el transporte de agua á prisioneros austriacos, vigilados por soldados rusos, látigo en mano. A las preguntas que hizo á los prisioneros respecto al trato que recibían, respondió uno de ellos descubriendo un brazo inerme, en el que se notaban sangrientas señales dejadas por el látigo. Los alemanes son aún peor tratados, y además se les deja padecer hambre.

AVISOS UTILES

EN LA LEPRÁ, CANCER, LUPUS, ES DE RESULTADOS MUY NOTABLES EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL «X2», Y REALIZA CURACIONES SORPRENDENTES, AYUDADO DE NUESTRO TRATAMIENTO EXTERNO COMPLETO.

JOYERIA REGIA. Joyería fina, reconocida por su buen gusto y económica. 6, PLAZA CANALEJAS, 6. (Cuatro Calles.)

Teatro de la Zarzuela SYBILL. EXITO INMENSO. LUNES, MARTES Y MIERCOLES, ULTIMOS DIAS TARDE Y NOCHE, A PRECIOS DE SECCION DOBLE, 2,50 BUTACA

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

Sociedad general Azucarera de España. La «Gaceta» de 26 del actual publica la lista de las obligaciones de esta Sociedad que han resultado amortizadas en el sorteo verificado el día 19 del corriente, lista que se halla de manifiesto en las oficinas centrales (Alarcón, 7) y en las Representaciones de la Sociedad.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

PARISIANA RESTAURANT. ALMUERZOS Y COMIDAS. TELEFONO 290

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. En los sorteos verificados en los días 17, 18 y 19 del actual ante el Notario del Ilustre Colegio y distrito de esta corte D. Modesto Conde y Caballero, de las obligaciones correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo, han resultado amortizadas las siguientes:

Línea de Alar á Santander. 2.508 obligaciones especiales.

Números 651 á 60, 721 á 30, 771 á 80, 831 á 40, 841 á 50, 1.301 á 10, 1.341 á 50, 1.421 á 30, 1.691 á 700, 1.701 á 10, 1.751 á 60, 1.771 á 80, 1.811 á 20, 1.921 á 30, 2.191 á 200, 2.291 á 300, 2.371 á 80, 2.631 á 40, 2.731 á 40, 3.031 á 60, 3.341 á 50, 3.541 á 50, 3.621 á 30, 3.931 á 40, 4.401 á 10, 4.441 á 50, 4.611 á 20, 4.631 á 40, 4.721 á 30, 5.091 á 100, 5.431 á 40, 5.451 á 60, 5.681 á 90, 5.721 á 30, 5.731 á 40, 5.911 á 20, 6.131 á 40, 6.381 á 90, 6.571 á 80, 6.691 á 700, 6.901 á 10, 6.941 á 50, 7.251 á 60, 7.931 á 40, 8.151 á 60, 8.214 á 20, 8.521 á 30, 8.531 á 40, 8.701 á 10, 8.741 á 50, 8.821 á 30, 8.911 á 20, 8.951 á 60, 9.241 á 50, 9.251 á 60, 9.311 á 20, 9.451 á 60, 10.181 á 90, 10.931 á 40, 11.431 á 40, 11.741 á 50, 11.971 á 80, 12.381 á 90, 12.631 á 40, 12.701 á 10, 13.011 á 20, 13.401 á 10, 13.451 á 60, 13.481 á 90, 13.531 á 40, 13.881 á 90, 13.951 á 60, 14.531 á 40, 15.108 á 10, 15.221 á 30, 16.041 á 50, 16.181 á 90, 16.651 á 60, 16.671 á 80, 17.071 á 80, 17.621 á 30, 18.591 á 600, 18.721 á 30, 19.091 á 100, 19.791 á 800, 19.911 á 20, 20.151 á 60, 21.171 á 80, 21.291 á 300, 21.301 á 10, 21.391 á 400, 21.671 á 80, 21.911 á 20, 21.961 á 70, 22.071 á 80, 22.271 á 80, 22.321 á 30, 22.371 á 80, 22.721 á 30, 22.981 á 90, 23.081 á 90, 23.581 á 90, 23.691 á 700, 23.911 á 20, 24.231 á 40, 24.241 á 50, 24.371 á 80, 24.471 á 80, 24.701 á 10, 24.731 á 40, 25.041 á 50, 25.141 á 50, 25.551 á 60, 25.881 á 90, 26.341 á 50, 26.451 á 60, 26.891 á 900, 27.421 á 30, 27.871 á 80, 27.921 á 30, 27.931 á 40, 28.171 á 80, 28.441 á 50, 29.221 á 30, 29.511 á 20, 29.831 á 40, 30.231 á 40, 30.391 á 400, 30.421 á 30, 30.611 á 20, 30.821 á 30, 30.871 á 80, 31.091 á 100, 31.301 á 10, 31.359 y 60, 31.461 á 70, 31.881 á 90, 32.001 á 10, 32.091 á 100, 32.841 á 50, 33.631 á 40, 33.641 á 50, 33.901 á 10, 34.041 á 50, 34.051 á 60, 34.501 á 10, 34.591 á 600, 34.641 á 50, 34.831 á 36, 34.971 á 80, 35.181 á 90, 35.201 á 10, 35.261 á 70, 35.431 á 40, 36.051 á 60, 36.101 á 70, 36.651 á 60, 36.771 á 80, 36.891 á 900, 36.911 á 20, 37.081 á 90, 37.151 á 60, 37.181 á 90, 37.271 á 80, 37.601 á 10, 38.071 á 30, 38.191 á 200, 38.251 á 60, 38.281 á 90, 38.301 á 10, 38.481 á 90, 38.621

á 30, 38.921 á 30, 39.001 á 10, 39.591 á 600, 39.601 á 10, 39.611 á 20, 40.151 á 60, 40.381 á 90, 40.521 á 30, 40.771 á 80, 41.001 á 10, 41.061 á 70, 41.131 á 40, 41.301 á 10, 41.391 á 400, 41.451 á 60, 41.801 á 10, 41.831 á 40, 41.951 á 60, 42.011 á 20, 42.251 á 60, 42.451 á 60, 42.791 á 800, 43.211 á 20, 43.631 á 40, 43.831 á 40, 44.031 á 40, 44.101 á 10, 44.111 á 20, 44.701 á 10, 44.901 á 10, 45.051 á 60, 45.061 á 70, 45.111 á 20, 45.291 á 300, 45.701 á 10, 45.781 á 90, 45.991 á 46.000, 46.151 á 60, 46.431 á 40, 47.241 á 50, 47.781 á 90, 47.951 á 60, 47.981 á 90, 48.191 á 200, 48.331 á 40, 49.121 á 30, 49.131 á 40, 49.161 á 70, 49.171 á 80, 49.241 á 50, 49.431 á 40, 49.451 á 60, 49.581 á 90, 49.601 á 10, 49.951 á 60, 50.391 á 400, 50.471 á 80, 50.971 á 80, 50.981 á 90, 51.331 á 40, 51.541 á 50, 51.611 á 20, 51.651 á 60, 51.681 á 90, 52.271 á 80, 52.611 á 20, 53.181 á 90, 53.301 á 10, 53.351 á 60, 54.481 á 90, 54.561 á 50, 54.551 á 60, 55.021 á 30, 55.131 á 40, 55.231 á 40, 55.361 á 70, 55.801 á 10, 55.971 á 80, 56.141 á 50, 56.251 á 60 y 56.571 á 80.

Línea de Tudela á Bilbao. 165 obligaciones de la primera serie.

Números 21 á 30, 1.421 á 30, 1.711 á 20, 1.741 á 50, 2.231 á 40, 3.891 á 900, 4.351 á 60, 4.661, 4.667 á 70, 5.211 á 20, 7.081 á 10, 7.201 á 10, 11.031 á 40, 11.481 á 90, 12.991 á 13.000, 13.741 á 50, 18.821 á 30 y 19.241 á 50.

390 obligaciones de la segunda serie.

Números 521 á 30, 911 á 20, 2.531 á 40, 2.931 á 40, 4.611 á 20, 6.731 á 40, 7.941 á 50, 8.691 á 700, 8.871 á 80, 9.121 á 30, 11.301 á 60, 12.701 á 10, 12.861 á 70, 13.977 á 80, 13.981 á 86, 14.031 á 40, 15.791 y 92, 15.794 á 98, 15.800, 15.811 y 12, 16.171 á 80, 17.101 á 10, 18.821 á 30, 20.651 á 60, 22.151 á 60, 23.211 á 20, 25.781 á 90, 27.331 á 40, 28.601 á 700, 30.241 á 50, 30.831 á 40, 33.271 á 80, 36.541 á 50, 36.611 á 20, 36.731 á 40, 36.741 á 50, 36.751 á 70, 38.261 á 70, 40.161 á 70, 43.601 á 10, 44.391 á 400, 46.051 á 60 y 46.121 á 30.

Seis lotes de residuos en esta forma:

1.º Número 272, al que corresponden los residuos: Número 258, de pesetas..... 130 Idem 675, de idem..... 370 Pesetas..... 500

2.º Número 317, al que corresponden los residuos: Número 754, de pesetas..... 110 Idem 1.083, de idem..... 390 Pesetas..... 500

3.º Número 443, al que corresponden los residuos: Número 71, de pesetas..... 40 Idem 299, de idem..... 460 Pesetas..... 500

4.º Número 484, al que corresponden los residuos: Número 377, de pesetas..... 20 Idem 424, de idem..... 480 Pesetas..... 500

5.º Número 574, al que corresponden los residuos: Número 862, de pesetas..... 190 Idem 1.164, de idem..... 160 Idem 1.250, de idem..... 20 Idem 1.265, de idem..... 130 Pesetas..... 500

6.º Número 664, al que corresponden los residuos: Número 1.341, de pesetas..... 100 Idem 1.392, de idem..... 400 Pesetas..... 500

Líneas de Asturias, Galicia y León. 701 obligaciones de primera hipoteca, primera serie.

Números 1.001 á 100, 13.017 á 30, 36.874, 36.876 á 900, 41.801, 51.214 á 24, 52.901 á 23, 62.475 á 500, 68.301 á 5, 68.613 á 64, 68.666 á 700, 68.833 á 76, 75.043 á 100, 92.861 á 64, 98.501 á 24, 110.108 á 40, 113.915 á 25, 113.928 á 114.000, 124.951 á 73, 124.977 á 94, 124.996 á 125.000, 163.435 á 45, 170.801 á 4 y 176.901 á 177.000.

265 obligaciones de primera hipoteca, segunda serie.

Números

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL PROBLEMA DE LA SIEGA

Si todos los años surgen disgustos entre obreros y patronos rurales al llegar la época de la siega, nada de extraño tiene que en aquellos de abundante cosecha, cual ocurre en el presente, los conflictos se multipliquen, ya que la demanda de operarios es mayor y las exigencias de éstos crecen como la espuma.

La siega de los cereales lleva en sí el germen de las discordias, pues su misma perentoriedad, la necesidad de realizarla en un momento determinado, á menos de comprometer las ganancias de uno ó dos años de trabajo, obligan al agricultor á pasar por imposiciones del obrero, que unas veces son injustificadas por completo, y en otras ocasiones parecen revanchas de abusos anteriormente sufridos.

Tan graves son los daños que pueden senadores, que siempre son excesivamente cautos para la adquisición de máquinas modernas y que no pocas veces rechazan sistemáticamente algunas de resultados beneficiosos perfectamente comprobados, no titubean en comprar segadoras y en llevarlas á sus campos, en donde en ocasiones no han podido llegar los sencillos arados de verdetera.

Confirmase así plenamente que el empleo de las máquinas obedece principalmente en la práctica, á la carestía de la mano de obra, y que con ellas más se busca la economía en las faenas que la perfección del trabajo.

Este año, la venta de máquinas segadoras ha sido muy grande, y muchos pedidos han quedado sin servir por falta de existencias de algunas casas industriales.

Indudablemente, las máquinas segadoras pueden solucionar el problema en gran parte ó acaso totalmente; pero ello no ha de ser inmediato, ya que se trata en muchas partes de comenzar el edificio por el tejado. Una máquina siega diariamente de tres á cuatro hectáreas, ejecutando cuando menos la labor de diez á doce hombres y con un coste medio por hectárea (incluyendo los gastos de amortización é interés del capital empleado, riesgos, conservación, etc.) de 9 á 10 pesetas; pasando la extensión que se haya de segar de 30 hectáreas, su empleo puede considerarse como económico.

Ahora bien; la segadora requiere ciertas condiciones en el cultivo para ofrecer un buen trabajo. Si el terreno está labrado con lomos y la superficie, por lo tanto, no es llana (caso el más frecuente en nuestro país), la operación se efectúa imperfectamente, la trepidación es grande aun llevando el aparato en la misma dirección de los surcos, y descabeza y desgrana bastante.

De todas esas segadoras que anualmente compran los agricultores, una parte de ellas, la menor, va destinada á quienes desarrollan un plan completo y juicioso de explotación, estando, por lo tanto, el éxito seguro. Las restantes sufrirán distintas suertes; unas quedarán arrinconadas injustamente; otras se aplicarán defectuosamente y sólo como complemento del trabajo de los segadores; y, por último, quedarán algunas, que llegadas á manos de hombres más conscientes y emprendedores, obrarán el milagro de modificar métodos antiguos y mejorar por completo los procedimientos culturales.

Para que la segadora funcione bien es preciso que el suelo esté llano, y para que esto último ocurra es necesario labrar junto y sembrar sin abonar, ó bien allanar el terreno después de la siembra, cosa más difícil y menos perfecta.

La transición de la labor abonada á la yunta, la supresión de los lomos en el terreno, no es cosa fácil en muchas ocasiones, pues requiere mejoras en el abonado, ganar profundidad paulatinamente en la capa laborable y algunos otros detalles, que significan siempre beneficios y que repercuten en aumentos de las cosechas.

No deja de ser curioso—y el hecho he podido observarlo prácticamente en repetidos casos—, como la adquisición fuera de lugar de una máquina es motivo suficiente para llegar á perfeccionamientos que de un modo lógico y escalonado no ha sido fácil el introducir.

Vemos, pues, que el problema de la siega, con todas sus turbulencias, puede muy bien resolverse, pero siguiendo un plan metódico que abarque los diferentes puntos de la explotación, llevando el adelanto por igual á todas las partes y sin pretender que responda en una de ellas, continuando el atraso y la rutina, en todas las demás que completan el conjunto.

JOSE ARAGON

APLICACIONES DEL FRIO A LA AGRICULTURA

Bien sabido es el gran partido que sacan algunos pueblos, especialmente los americanos, del empleo del frío artificial para conservar y transportar los productos agrícolas y ganaderos.

En Italia el Sr. Ranieri Pini, de Milán, que ya en el primer Congreso del frío artificial, celebrado en París en 1908, presentó importantes trabajos acerca de la aplicación del frío artificial en el tratamiento de los vinos, ha efectuado muy recientemente un viaje de conferencias, completadas con proyecciones luminosas.

En Asti habló de las aplicaciones del frío industrial en la conservación, mejora y transporte de los productos agrícolas, fijándose especialmente en las frutas, vinos y mostos. En Catania, Palermo y Masala, sus conferencias atendieron á los productos de la agricultura local: naranjas, flores de azahar, avas frescas, etc.

Las conferencias del Sr. Pini fueron escuchadas con gran interés, y seguramente rendirán sus frutos.

En España nada, ó tan poco que apenas se conoce, se ha hecho acerca de este particular, y bueno fuera emprender algunos trabajos en tal sentido, estudiando la aplicación del frío

artificial en nuestra agricultura y sometiendo ese estudio á las exigencias especiales de las distintas regiones y diferentes mercados.

NORIAS DE ROSARIO

Entre los diversos aparatos empleados para la elevación de aguas existe uno, la noria de rosario, que para pozos de poca profundidad puede dar resultados muy satisfactorios, pues aun cuando el rendimiento siempre resulta algo inferior al de las norias con cangilones, en cambio la sencillez y duración del aparato son grandes, y estas cualidades son muy dignas de tenerse presentes en el campo.

El Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica unas norias de rosario que pueden moverse indistintamente con molino de viento y caballería, bastando quitar ó poner un pasador para que actúe ó no el motor de aire. Gracias á esta disposición, cabe aprovechar bien la fuerza gratuita del viento, sin estar sometido á su inconstancia, que en algunos sitios deja parados los motores durante largos períodos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

COMO HAN DE SER LOS PUERTOS COMERCIALES

De una notable conferencia recientemente dada por D. Adolfo Navarrete acerca del poder naval de España tomamos el siguiente párrafo, que con gran precisión determina cuáles han de ser las condiciones esenciales de todo puerto comercial:

«Si los puertos comerciales no están bien situados y bien utilizados para toda clase de transportes y operaciones y para construcción y reparación de buques; si su comunicación interior y exterior, principalmente con los centros de mayor producción agrícola, fabril é industrial, no es tal que á ellos afluyan libremente, siguiendo la línea de menor resistencia económica, todos los productos nacionales para ser objeto de un rápido tráfico, como lo han de ser también aquellos que se importen del Extranjero para su utilización, haciendo que el fenómeno de la exportación é importación, y aun de determinadas transformaciones, sea el de una endósmosis y exós-mosis fisiológicamente perfecta, verificada por órganos propios á través de toda la red vascular nacional; si el puerto no es el punto de entronque y coordinación, el gran colector y transbordador donde concurren por sus vértices los conos geográficos mercantiles de importación y exportación, cuyas bases abarcan los principales mercados extranjeros y las regiones nacionales más productoras, entonces esos puertos no responden á su misión y son una muestra de la mala organización del poder naval comercial, son perturbadores de la vida normal del país y su situación geográfica, cuando es privilegiada, les hace á su vez fácil presa de la concupiscencia mercantil extranjera.»

TENIDO DE ARBOLES

Para la fabricación de muebles y para decorados podrá emplearse dentro de poco tiempo maderas de los más variados colores, ya que recientemente se ha ideado un procedimiento para teñir el árbol antes de cortarlo. El sistema consiste en practicar á poca altura del suelo una perforación que atraviese el tronco, cerrando uno de sus extremos y aplicando constantemente por el otro, valiéndose de una botella ú otro recipiente, un tinte fuerte, que lo vaya tomando la savia. La sustancia colorante que se use debe ser soluble en el agua y de fácil difusión en las fibras de la madera, á fin de que se extienda uniformemente. La cosina, por ejemplo, produce sólo una serie de vetas rojas. La malaquita verde y el azul de metileno dan una coloración uniforme.

Con determinadas anilinas se logran los más variados tonos.

PRODUCCION DE CORCHO

El término medio de la producción anual de corcho en España asciende á 46 millones de kilogramos, que tienen un valor en el árbol de 10 á 12 pesetas el quintal de 46 kilogramos.

El corcho se trabaja en España, dando lugar á una industria muy próspera. La elaboración comprende: taponas, discos ó pequeñas rodajas que de día en día se aplican más, papel, suelos, cascotes, serrín, aglomerados y desperdicios prensados.

De todas las elaboraciones se exportan grandes cantidades. Tan sólo de lo que se refiere á desperdicios prensados se remiten anualmente á Estados Unidos, Inglaterra y Alemania unas 45.000 toneladas.

Centro Instructivo del Obrero

Con gran brillantez se han celebrado los exámenes y oposiciones á premios en las numerosas asignaturas que sostiene esta popular y acreditada Sociedad de enseñanza, que lleva veintiocho años dedicada á la instrucción y educación de las clases necesitadas.

Públicos han sido los actos de prueba de aplicación y aptitudes de sus alumnos, en los que se ha podido apreciar el aprovechamiento de los mismos y los resultados positivos de las enseñanzas teórico-prácticas que con tanto celo y suficiencia explica el docto profesorado que honra sus aulas y es garantía eficaz de sus progresos en la ciencia del saber enseñar.

Como término á tan loable trabajo, realizado en el curso próximo pasado, son productos los numerosos y notables trabajos de dibujo lineal, adorno, labores, joyería, taquígrafía, caligrafía, confecciones de ropa blanca y de prendas de vestir, contabilidad y gráficos de primaria que figuran expuestos en el salón de actos de esta Sociedad; Exposición que demuestra la utilidad de los centros docentes privados, donde una gran masa de ciudadanos adquieren su profesión ó medios de vivir que les abra camino para luchar en la vida.

El numeroso público que visita esta Exposición, instalada en su domicilio social (Olmo, 4), que estará abierta durante la próxima semana de cinco á siete de la tarde y de nueve á once de la noche, felicita á la Junta directiva por sus activas gestiones y acertadas iniciativas en el desarrollo de las enseñanzas populares; siendo digno el Centro Instructivo del Obrero del apoyo y protección oficial con que se ve honrado desde hace tiempo.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de junio de 1865.

La Diputación foral de Vizcaya prepara grandes festejos para obsequiar á los Reyes cuando visiten este verano la capital de su señorío. No solamente para estos festejos se hacen esos preparativos de adorno y lujo, que sólo ocasionan gastos y no dejan tras sí ningún recuerdo ostensible; prepara, entre otras cosas, la apertura de un camino por toda la cordillera de Archonde hasta las Bunderas, donde se ofrecerá á la Reina una fiesta popular. Este camino será después un paseo, que, por las condiciones del terreno y su elevación, le constituirán en uno de los más notables del Mundo.

EN BURRIANA

Consagración del obispo auxiliar de Toledo

Visitas de cortesía.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Comunican de Burriana que el Ayuntamiento en Corporación visitó en su domicilio al cardenal primado de España y al arzobispo de Valencia.

Poco después devolvió el Primado la visita al Ayuntamiento. Iba en carruaje descubierto, con escolta. Fué recibido á los acordes de la Marcha Real.

El alcalde dió la bienvenida al Primado, contestándole éste dándole las gracias y anunciándole que el obispo electo, D. Bautista Luis Pérez, será consagrado mañana. Poco después devolvió la visita al Ayuntamiento el arzobispo de Valencia, siendo recibido con gran deferencia.

El cardenal primado salió al balcón, vitoreándole la muchedumbre.

Llegada de Comisiones.

Han llegado á Burriana Comisiones de los Cabildos catedrales de Valencia, Tortosa y Murcia.

El nuevo obispo tiene cuarenta y siete años. Apadrinaránle en la ceremonia de consagración su anciana madre y su hermano don Vicente.

Toros en Burgos

BURGOS. (Lunes, tarde.) El ganado es de Tertulino Fernández. Los espadas, Ale y Fortuna.

La entrada, mala.

PRIMERO

Negro. Toma cuatro varas á cambio de otras tantas caídas. Los banderilleros cumplen. Ale lucha con la mansedumbre del toro. Da dos pinchazos malos y una estocada en el pescuezo.

SEGUNDO

Negro y bravo. Aguantá tres puyazos y hay tres caídas. Farnesio levanta un escándalo con dos puyazos malos. Fortuna da tres pinchazos y media delantera.

TERCERO

Berrendo, capirote. Toma cinco varas por cinco caídas y dos caballos muertos. Ale muletea valiente. Da un pinchazo y media buena. Palmas.

CUARTO

Berrendo en colorado. Bravo y de poder. Toma seis varas, por otras tantas caídas y cinco caballos muertos. Los banderilleros quedan bien. Fortuna da un pinchazo, dos medias malas y ocho intentos de descabello. Pitos.

QUINTO

Negro. Acepta tres puyazos, proporciona dos caídas y mata un jaco. Alé, después de colgar dos pares malos, hace una faena corta y sosa, y echándose fuera, deja una estocada que resulta buena. (Palmas.)

SEXTO

Negro. Da algunos lances Fortuna, perdiendo terreno. Nueve varas, tres caídas y dos caballos para el arrastre. Fortuna clava un par de banderillas de frente un tanto mediano, y armado de muleta y estoque marcha á brindar, como antes lo hizo Alé, al ganadero Sr. Urcola. La faena de muleta nada tiene digno de mención, y con el estoque Fortuna da un pinchazo á toro humillado, tres pinchazos más y media estocada caída, de la que muere el novillo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ANDALUCIA

Soldados licenciados.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Mañana llegará el Canalejas, trayendo de Larache 400 licenciados del regimiento de Extremadura y 350 del de la Reina.

Dichos soldados marchan á sus casas en trenes especiales.

El «Alfonso XII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del Alfonso XII comunica por radiograma que el sábado 27 del corriente, al medio día, se encontraba á 600 millas al Sur de Cape Race.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Lunes, tarde.) El capitán del transatlántico «Reina María Cristina» radiografía que el sábado 26 del corriente, á medio día, se encontraba á 405 millas al Sur de Cape Race.

En beneficio de Cádiz.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En Obras públicas se ha recibido la consignación del ministerio de Fomento, de 35.000 pesetas, para las obras de los socavones de las murallas del Sur.

Los trabajos empezarán el miércoles. Merced á las gestiones del diputado provincial Sr. Pérez Lila y á la visita del señor Ortuño, en breve comenzará la instalación de un teléfono en la carretera de Cádiz á Madrid, siguiendo luego hasta Algeciras.

Se pedirá á los Ayuntamientos que contribuyan á estas obras beneficiosas para la provincia.

Fiesta escolar.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En la aldea de Campamento se ha verificado el acto de entregar los premios á los niños de la escuela creada por iniciativa del general Alsina, asistiendo este general, su ayudante, el teniente coronel D. Enrique Cano; y el padre Valdepeñas, el general gobernador de la plaza de Gibraltar, el secretario colonial inglés y el general de Artillería de la plaza inglesa.

El acto resultó brillante y solemne, recibiendo el general Alsina muchas felicitaciones por su actuación en favor de la instrucción de la infancia, debiéndose á sus esfuerzos la creación de varias escuelas en este Campo.

El general gobernador de Gibraltar, acompañado por su esposa, vino á Algeciras invitado por el general Alsina para tomar un té, y regresó á Gibraltar á las cinco de la tarde.

Huelgas de obreros del campo.

SEVILLA. (Lunes, noche.) La huelga agrícola de Arahal ha quedado solucionada, acudiendo todos los obreros al trabajo.

En Utrera reina tranquilidad, aunque los obreros continúan en huelga. Muchos de los obreros de Mairena del Alcor han reanudado las labores en los cortijos del término.

Campaña periodística.

Secundando la proposición de un periódico local sobre la conveniencia de reducir las informaciones taurinas, que han alcanzado desmesurada extensión, ocupando planas enteras, esta tarde publican artículos todos los diarios mostrando su acuerdo en que se supriman los comentarios y apreciaciones taurinas, reduciendo la información á las noticias concretas de los despachos telefónicos.

Ha surgido la proposición como reflejo de la moción presentada en la Asociación de la Prensa de Madrid, y al cometerla dicen los periódicos locales que el mal ha alcanzado tales caracteres, que los diarios se leen solamente por la taurifilia.

Cornúpetos desmandados.

Durante todo el día fuerzas de Seguridad, ayudadas por público aficionado á las lides taurinas, se han dedicado á perseguir y amarrar á los novillos, vacas y toros que se desmandaron en la estación de la plaza de Armas.

Los cornúpetos causaron desperfectos en varios establecimientos, penetrando en el Pasaje de la Unión, donde rompieron varios enseres.

También causaron daños en los puestos de refrescos de los paseos públicos y en los muelles de la estación, donde rompieron bastantes canastas de pescado, produciendo grandes pérdidas.

A Madrid.

En el expreso de mañana marcharán á Madrid todos los senadores y diputados conservadores, con objeto de asistir al acto de la toma de posesión de la presidencia del Círculo del partido por el Sr. Dato.

Dos mineros sepultados.

HUELVA. (Lunes, noche.) En las minas de Tharsis se ha desprendido una masa de mineral en la galería La Almagrera, sepultando á dos obreros.

Uno de ellos, llamado Pedro Fernández Arcos, ha sido extraído en gravísimo estado. Su compañero ha desaparecido, y se trabaja por conseguir extraerle.

CASTILLA LA NUEVA

A la memoria del capitán Villalba.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Se ha procedido á descubrir la lápida que dedica el Municipio á la memoria del capitán de Infantería D. Carlos Villalba, muerto en los campos de África.

Ha sido colocada la lápida en la casa números 21 y 23 de la calle de Venancio González, donde habitó con su familia el heroico oficial, que murió, víctima de una agresión de los moros, al frente de las milicias de Ceuta, donde era primer teniente.

La lápida es de mármol, apaisada, y figura que la sostiene alegorías en bronce, situadas á los lados y en las partes inferior y superior. La leyenda, grabada en letras de bronce dorado, dice: «A la gloriosa memoria del capitán de Infantería D. Carlos Villalba Rubio.—Dió su generosa vida por la Patria.—Kudía Federico, Marruecos, 28 junio 1914.» Al acto asistieron el Municipio bajo mazas, las autoridades, elemento militar, los exploradores y numeroso público.

El alcalde recorrió la cortinilla que cubría la lápida, pronunciando un discurso, al que siguieron otros del gobernador militar, general Moltó, y del comandante Pedrero, hermano político del finado.

CASTILLA LA VIEJA

Un muerto y dos heridos graves.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Comunican de Olmedo que en la plaza Mayor riñeron, á causa de resentimientos antiguos, Pedro Sanz y Domingo Conde.

Este resultó muerto á consecuencia de los disparos de revólver que contra él hizo su adversario.

A consecuencia de la misma riña resultaron heridos de gravedad Anastasio Rodríguez y Bartolomé Pérez, de un balazo en la pierna y otro en la cabeza, respectivamente. El agresor fué detenido.

Muerte de un diputado.

Hoy ha fallecido el diputado ministerial por el distrito de Villalpando, D. Francisco Zarrandona.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el finado gozaba de grandes simpatías.

El Colegio de Abogados, del que era decano honorario, prepara solemnes funerales.

El Congreso ferroviario.

Se están celebrando las sesiones del segundo Congreso ferroviario, organizado por el Sindicato Norte.

Asisten delegados de treinta representaciones ferroviarias.

Un mitin.

En el Salón Gloria se ha celebrado un mitin contra la conducta del Gobierno en lo referente á los actos públicos.

Hablaron varios socialistas y algunos de los congresistas ferroviarios.

Aguas de Cabreiros

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

CATALUNA

Los sucesos de anoche.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) «El Progreso» dedica gran espacio á los incidentes ocurridos con motivo del mitin radical, suspendido ayer tarde en San Andrés de Palomar.

Censura duramente al gobernador por la prohibición, diciendo que así no se gobierna, sino que se provoca al pueblo.

De los detenidos anoche á última hora, fueron puestos en libertad los diputados provinciales Sres. Ulled y Guerra del Río, y el presidente del local donde debía celebrarse el mitin, por no resultar cargos contra ellos.

Quedaron presos Baudilio Esteban y Miguel Arin, acusados de haber hecho cara y agredido á la Policía. Se les ocuparon armas.

El Juzgado califica el suceso de atentado y resistencia á la autoridad.

Se ha ordenado la presentación del que presidió el conato de mitin, el ex concejal Sr. Santamaría.

De toros.

La corrida de toros á cargo de Bombita, Gallito y Larita, que se suspendió ayer por causa de la lluvia, se celebrará el domingo.

Para mañana se anuncia una novillada á cargo de los mismos novilleros que actuaron en la novillada de la verbena de San Juan.

Mitin radical.

El mitin organizado por los radicales en el pueblo de Santa Perpetua de la Moguda transcurrió sin incidentes.

Movimiento en el puerto.

A pesar de las anómalas circunstancias por las que atraviesa la navegación, debido á la guerra europea, el movimiento de buques en este puerto sigue siendo notable.

Llegan viajeros y buques de todas clases con cargamento de diversas mercancías.

Se ha dado ya el caso varias veces de que falten en los muelles puntos de atraque para hacer la descarga, teniendo que esperar turno.

VALENCIA

Una riña.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el partido rural de Murchilla, de Orihuela, riñeron los jóvenes José López Baldos y Antonio Fuentes Oltra, ambos de diez y seis años. José agredió á su contrario con un palo, produciéndole varias heridas en la cabeza. El estado de Antonio es grave. El agresor fué detenido por la Guardia Civil.

VASCONGADAS

Paseo en automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Su Majestad la Reina Doña Cristina visitó el balneario La Perla del Océano y paseó en automóvil por la carretera de la costa, llegando hasta Pasajes.

El embajador de Austria.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) De paso para Zarauz ha llegado el embajador de Austria en Madrid.

Cargamento de trigo.

Procedente de Nueva York ha llegado el vapor Isle of Bull, conduciendo 1.800 toneladas de trigo.

Colonia escolar.

La Junta de Protección á la Infancia ha tomado el acuerdo de enviar 25 niños, alumnos de las escuelas gratuitas, á pasar una temporada en el Sanatorio de Pedrosa.

Funerales por D. Ignacio Ugarte. Se han celebrado en Fuenterrabía solemnes funerales por el alma de D. Ignacio Ugarte.

Asistieron las autoridades de la provincia y representaciones de los pueblos, presidiendo el alcalde de Fuenterrabía, acompañado por D. Fernando Ugarte, que llegó esta mañana.

El vecindario ha dado una prueba del afecto que siente hacia la familia del ministro de Fomento.

El paseo del monte Urgull.

Ha sido remitido á la resolución del ministro de Fomento el expediente del último grupo de obras del paseo del monte Urgull, que comprende la bajada al muelle por medio de grandes arcadas.

Regatas.

Mañana comenzará la temporada de regatas, corriéndose las de entranamiento.

Explosión de una caldera.

En Hernani hizo explosión la caldera de una locomotora, no ocurriendo desgracias, pero sí produciendo gran alarma entre los viajeros del tren que conducía la máquina y en el vecindario de Hernani.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de junio de 1865.

Se ha agravado notablemente el triste estado en que se halla el joven escritor señor Vázquez Taboada, que continúa en el departamento de dementes del Hospital Provincial. Hace pocos días intentó ahorcarse, y lo hubiera conseguido si no acudiera muy pronto al mozo del establecimiento, que desató en el acto la cuerda de la cual se había colgado el Sr. Taboada.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brieu y C. Probadlas. Inmejorable.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 29 de junio de 1915.

Sale el Sol a las 4,47.  
Se pone a las 19,49.  
Sale la Luna a las 9,58.  
Se pone a las 19,5.

**SANTORAL.**—San Pedro y San Pablo, apóstoles; Marcelino y Anastasio, mártires; Santos Siro y Casio, obispos y confesores, y Santa María, madre de Juan (llamado Marcos), y Benita, virgen.

**SANTA POTAMIANA** y compañeros mártires.

Potamiana, hija de Marcela, fué vivamente solicitada por Aquilas, prefecto de Alejandría; pero viendo que cuantos medios empleaba eran inútiles é infructuosos, la mandó atormentar de mil modos, é hizo, por fin, que fuese arrojada á una caldera de pez, y allí murió.

Su madre Marcela fué asimismo abrasada en una hoguera por haber alabado y confesado públicamente á Jesucristo.

El otro compañero de la Santa, llamado Basilio, era uno de los soldados que asistieron al suplicio de Potamiana y se convirtió á Jesucristo. Fué degollado.

## DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana con S. M. el Rey, dirigiéndose después á la Presidencia, donde recibió las visitas de una Comisión de ingenieros de Minas, del señor Vázquez de Mella y del gobernador civil de Barcelona, Sr. Andrade.

Dijo el Sr. Dato que el Rey había recibido la visita del Sr. Sánchez de Toca, quien fué á ofrecerle sus respetos y darle las gracias por su nombramiento para la presidencia de la Alta Cámara, de cuyo cargo se posesionaba hoy mismo, con asistencia de la Comisión de gobierno interior de dicho Cuerpo colegislador.

El regresaba ayer mismo por la tarde á La Granja.

Hoy por la tarde vendrá de nuevo á Madrid, para despachar mañana por la mañana con los señores ministros de la Guerra y Marina, volviendo por la tarde á aquel Real Sitio; al día siguiente realizará otra excursión á esta corte, con objeto de presidir el Consejo de ministros.

Las noticias de Marruecos no ofrecen novedad.

Extraña al Sr. Dato el interés que ha despertado el anuncio de su próximo discurso en el Círculo conservador, afirmando que no será esencialmente político, limitándose en él á dar las gracias por la atención con que se le ha distinguido al elevarle á la presidencia del Círculo.

«No es este el momento—decía el señor Dato—para desarrollar un programa ni para hacer declaraciones políticas de trascendencia, y si en aquel momento ocuparme de la última crisis, es por la relación que ésta guarda con la organización del partido.

Se quiere, por lo visto, dar un alcance mayor del que tiene á la elección de presidente, y el interés no está en el discurso, sino en el acto.

Los Gobiernos no deben hablar á espaldas de los oradores de la oposición, porque para eso está el Parlamento.

Para algunas orientaciones, como para recoger algo de lo que se dice, tiene la Prensa; pero siempre con las restricciones que su especial situación impone.»

Manifestó el Sr. Dato que anteayer le visitó el Sr. Sánchez de Toca, que había leído el acuerdo de la minoría de la Conjunción con relación á la conferencia promovida por el señor Azcárate, como igualmente la carta que un periódico publicó del Sr. Iglesias, y que miércoles próximo, por la noche, se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que habrá de presidir al día siguiente Su Majestad el Rey.

## TOROS Y TOREROS

La última del abono.

«No hay mal ni bien que cien años duren, ni cuerpo que lo resista, y afortunadamente ha sucedido esto con la serie interminable de corridas, cada vez más lánguidas, con que la Empresa, de un bajonazo, ha terminado el abono.

Ante lo asombroso del cartel, la Empresa ha sido denunciada, ya que no se ha cumplido el contrato, presentando dos veces á Vicente y dos á Rafael el Gallo.

No sé en lo que quedará el pleito; pero me atrevo á asegurar que cuando el año próximo se anuncie un nuevo abono, el público formará cola para abonarse, aunque Cocherito de Bilbao, Mazzantinito, Martín Vázquez y cien

más de este calibre figuren en el cartel como del grupo A.

No es, pues, toda la culpa de la Empresa, sino que un tanto por ciento de ella le corresponde á quien autoriza estos programas de la temporada, en la que formándose una combinación como la de ayer se cumple lo estipulado.

Y como esta combinación, la de la 12.ª de abono, y así sucesivamente. Yo ya tuve el honor de anunciárselo á ustedes, de modo que á nadie puede cogérle de nuevas. Era de esperar.

Vicente Pastor—según se dice—no piensa actuar más en Madrid mientras no se arreglen de una vez las cuestiones con el Montepío Taurino y se dé la corrida que se ha debido verificar en este segundo abono.

Rafael el Gallo sigue en mal estado de salud, y Joselito y Belmonte han torreado bastante en Madrid y tampoco están propicios á presentarse de nuevo en nuestro circo. ¿Razones para ello? No las sé ciertamente; pero sí he de hablar por mi cuenta: se dice que no deben estar muy contentos de cómo el público los trata, sobre todo al primero.

En esta forma, les queda el campo libre á Cocherito y demás astros de la tauromaquia. ¡Ya que no les gusta el toro de José ni de Belmonte, ahí quedan esas otras figuras, que entretienen mucho!

El citado Cocherito fué uno de los espadas que liquidaron la temporada madrileña en esta última corrida, y nos hizo dudar si será verdad que en un tiempo, no muy lejano, torreaba corridas á granel y á buen precio.

Hoy por hoy su cartel está en baja de un modo desconsolador, y eso que le tocaron dos enemigos de los que los toreros sueñan encontrar; pero es tan trío este hombre del Norte, que aunque dió unos cuantos pases bonitos y acabados, no logró alegrar poco ni mucho al aburrido concurso.

Manolete estuvo bien, bien de verdad, en el segundo de la tarde, al que trasteó con ese estilo propio de la tierra de los Rafaelés, y aunque la labor adolecía del defecto de ser movida, agradó en conjunto, porque se veía algo. Matando, muy valiente, lo mismo que en verónicas y en medias verónicas, resultando en total que la tarde del domingo más fama le da que le quita al bravo Manolete.

Torquito es un torero modesto, que ayer venía con grandes deseos de hacerse cartel, intentando con la muleta una multitud de adornos, que algunos le salieron bien, sobre todo los pases de rodillas. El pueblo vió la buena voluntad del muchacho, y como, además, estuvo afortunado, cosechó palmas y dió su correspondiente vuelta al ruedo.

La cosa no es para menos, porque quiten ustedes los cuatro ases del abono y el mejicano, desterrado, y no nos queda ninguna cosa aplaudible más que la buena voluntad de los demás y las estocadas que dan un par de muchachos.

Por eso yo lamento la crítica negativa que hace el público cuando silba desenfrenadamente á Vicente, Rafael, Joselito ó Belmonte en sus días desgraciados, más lo de este último que los del tercero, y sólo pienso que, ausentes ellos, ¿quién puede venir á Madrid? El que tan á disgusto les vea, que traiga otro; pero la crítica negativa, sin presentar solución, eso no puede admitirse.

La corrida, efectuada con seis toros de Salas, tres de cuatro años y tres de cinco, nobles, suaves, manejables en el último tercio, no se presta á más comentarios, porque, al fin y al cabo, cuando llegaba á la Cibeles casi no sabía cómo se apodaban los toreros, si Cocherito, Manolete y Torquito, ó Cocherete, Manolito y Torquete.

P. ALVAREZ.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**MARINA.**—Disponiendo que el general de brigada de ingenieros de la Armada D. Cándido García y Sánchez Cantalejo quede en Madrid en situación de cuartel.

—Idem que D. Secundino Armesto Losada quede en Ferrol en situación de cuartel.

—Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pensionada, al comisario de primera D. Luis de Pando y Pedrosa.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto regulando las inscripciones en el Registro civil, referentes á personas que ostenten títulos nobiliarios y obligaciones derivadas de tales inscripciones.

—Otro ídem concediendo libertad condicional á 18 reclusos que se hallan en el cuarto período y llevan extinguidas tres cuartas partes de sus condenas.

—Otro ídem admitiendo la dimisión á don Lorenzo de la Tejera y Magnin del cargo de comisario regio de la colonia penitenciaria del Dueso, y visitador de las obras y trabajos de las prisiones.

—Otro ídem sobre remoción administrativa del oficio y beneficio curado.

—Otro ídem indultando á Jacinto Dávila Dávila de la mitad de la pena que le falta por cumplir.

—Otro ídem indultando á Antonio González Bermejo.

## Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LA REUNION DE AYER

## Las izquierdas y el Gobierno

En casa del marqués de Alhucemas.

Después de las cinco de la tarde comenzó ayer en el domicilio del marqués de Alhucemas la reunión promovida por el Sr. Azcárate para tratar de la conducta del Gobierno con relación á las reuniones públicas en que se trate de la neutralidad ó de la guerra.

Asistieron los Sres. Labra, conde de Romanones, marqués de Alhucemas, Azcárate, Iglesias, Alvarez (D. M.), Nougues y Sánchez Robledo.

Todos ellos se mostraron á la entrada muy reservados.

El Sr. Azcárate dijo solamente que el señor Alvarez se había resistido á concurrir á la reunión por considerarse representado por aquél; pero que había conseguido disuadirle de su propósito, y por lo tanto, asistiría.

El conde de Romanones creía que la reunión duraría una hora, y que de ella se facilitaría una nota oficiosa á la Prensa.

Nota oficiosa.

Dos horas aproximadamente estuvieron reunidos los representantes de las minorías liberales, facilitando á la terminación la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos los Sres. Azcárate, Labra, Iglesias (D. Pablo), conde de Romanones, Alvarez (D. Melquiades), Nougues, Sánchez Robledo y marqués de Alhucemas en el domicilio de este último, en representación de las minorías parlamentarias á que respectivamente pertenecen, acordaron por unanimidad hacer la siguiente declaración:

Que en las circunstancias actuales no hay razón, ni siquiera pretextos, que pueda legitimar la suspensión de las garantías constitucionales.

Decretar ahora dicha suspensión implicaría, á su juicio, un abuso de poder, tanto más claro cuanto que el ministro de la Gobernación, en recientes declaraciones á los periodistas, ha manifestado que no existen motivos serios ni graves á la hora presente que aconsejen al Gobierno interrumpir la normalidad constitucional.

Consecuentes con este criterio, y hallándose, como se haya, en vigor la Constitución, el Gobierno no puede ni debe impedir el ejercicio del derecho de reunión en la forma en que lo está haciendo, sin cometer una verdadera transgresión legal que por lo sistemática é injustificada constituye una notoria arbitrariedad, merecedora de nuestra enérgica protesta.»

Romanones y Alhucemas.

Terminada la reunión de los jefes de minorías, los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas celebraron una conferencia, que duró cerca de media hora.

Al salir el señor conde de Romanones de casa del señor marqués de Alhucemas tuvimos ocasión de hablar con él acerca de la reunión, y el jefe del partido liberal se expresó en los términos siguientes:

«A la reunión ha concurrido el partido liberal, porque es tradición suya estar siempre al lado de las izquierdas.

Basta para ello recordar á los Sres. Sagasta y Moret. Este último, dirigiendo el partido, figuró en el bloque de las izquierdas y tomó parte en el mitin de la Zarzuela.

En la reunión hemos hablado todos por el orden que indica la nota oficiosa. Cada uno ha expuesto su opinión, que no es desconocida para ustedes, y tengo que hacer constar que el señor marqués de Alhucemas y yo hemos estado de perfecto acuerdo en todos los puntos tratados.

La primera nota redactada consignaba unos extremos á los cuales no godamos sumarnos el señor marqués de Alhucemas y yo, porque él ha sido Presidente del Consejo y yo también; ambos hemos gobernado y pensamos volver á gobernar.

Los demás jefes de minoría, como todos son personas de talento, han reconocido que eran atendibles nuestros razonamientos, y se volvió á redactar otra nota, que es la facilitada á ustedes.

Algunos de los presentes querían que, aprovechando la ocasión de estar reunidos, tratásemos otros puntos que no eran los consignados en la nota; pero yo me opuse á que nos ocupáramos de otros asuntos que no fueran los que motivaron la reunión.»

Un obsequio.

Los periodistas que hicieron la información en casa del señor marqués de Alhucemas fueron obsequiados con un delicado refresco y tabacos, haciendo los honores, en nombre de aquél, su secretario particular, Sr. Lois, y los Sres. Alvarez Mendoza y La Morena.

Los conjuncionistas.

En el Congreso, y conforme á lo acordado en la reunión que tuvieron el domingo, se reunieron anoche los conjuncionistas.

Estos se separaron después de las doce de la noche, entregando antes para la publicidad una nota oficiosa que dice así:

«Reunidos los Sres. Soriano, Castrovido, Iglesias, Talavera, Gómez Chaix, Ayuso, Barriobero y Nougues, éste dió cuenta del resultado de la entrevista con los representantes de las minorías liberales, leyendo la nota facilitada á la Prensa, y á la que prestaron su conformidad los reunidos.

Se acordó realizar una campaña de propaganda por toda España, afirmando el criterio de la Conjunción, expuesto en notas anteriores; y en cumplimiento del acuerdo tomado antes de la crisis, visitar al jefe del Gobierno para protestar de la abusiva suspensión de mítines.»

Comentarios.

Anoche, el tema de que se hablaba con preferencia entre políticos, era el relativo á la

reunión celebrada en el domicilio del señor marqués de Alhucemas.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) hacía resaltar la unanimidad que en la reunión hubo, puesto que si bien es cierto, como decía el conde de Romanones, que la primera nota redactada fué modificada en el sentido de suprimir algo más que en ella se decía, esto, en realidad, no acusaba discrepancia de pareceres y la supresión más bien tendía á evitar una redundancia.

En esa parte suprimida se hablaba de que el Gobierno autorizara los mítines que en estos momentos está suprimiendo.

No sabían concretamente qué conducta habían de seguir respecto á la comunicación del acuerdo tomado al Gobierno.

Algunos creían que bastaba con que aquel fuera publicado en la Prensa; pero no será extraño que en uno de estos días visite al Sr. Dato el Sr. Azcárate, teniendo la atención de enterarle de todos los antecedentes de este asunto y de los acuerdos tomados.

Nosotros insistimos en que el Gobierno agotará todos los medios para mantener la normalidad constitucional, porque no cree justificada en modo alguno la suspensión de garantías, ni cree tampoco que represente un abuso la conducta que observa prohibiendo cuanto tienda por uno ú otro medio á la exposición de juicios relacionados con la guerra ó con nuestra neutralidad; y no rectificamos nada del contenido de la declaración que atribuíamos á una elevada personalidad que no mantiene relación íntima con el Gobierno.

Si éste, aguijoneado uno y otro día con estímulos para la suspensión de garantías, llegara un momento en que, agotados todos los recursos, se viera en la necesidad de llegar á ella obligado por las circunstancias, es seguro que la suspensión se limitaría á las garantías que tratan del derecho de emitir libremente, de palabra ó por escrito, ideas y opiniones, limitando la suspensión de ese derecho á los casos en que se trate de emitir juicios, que pueden ser apasionados ó peligrosos, acerca de la conducta de las naciones en guerra, ó puedan servir de estímulo ó excitación al abandono de la neutralidad decretada para la Nación por el Gobierno.

Pero al propio tiempo que consignamos de nuevo esta impresión, hemos de volver á reiterar que el Gobierno es muy opuesto á toda suspensión, total ó parcial, de las garantías.

Otro tema de que continuó ayer hablando es el nombramiento del nuevo Presidente de la Alta Cámara.

Alguien quiere sacar partido del hecho de llevar á tan alto sitio al Sr. Sánchez Toca, y cree que obedece al propósito del Sr. Dato de acometer una concentración de fuerzas conservadoras.

El nombramiento lo ha hecho el jefe del Gobierno teniendo muy presente que en esta última crisis, al ser consultados por la Corona los ex Presidentes, no ha podido ser oída la voz de la mayoría en la Alta Cámara; y no ha querido el Sr. Dato que esto pueda repetirse llegado el caso de nuevas consultas.

Por lo demás, el partido conservador, entendiéndose personalidades caracterizadas del mismo, está unido; y el propio Sr. Sánchez Toca, aislado aparentemente, al lado del Gobierno ha estado desde que fué llamado el señor Dato á los consejos de la Corona.

En los puestos más importantes están hoy las figuras que representan la tradición del partido, pues no otra cosa dice la presencia de los Sres. Sánchez Toca y González Besada al frente de los Cuerpos Colegisladores y la de los señores duque de Mandas y Dato en las presidencias respectivamente de los Consejos de Estado.

No hay, pues, á juicio de esas mismas personas desgregación alguna de fuerzas conservadoras; hay solamente alejamiento de personas que por accidente han estado en el partido conservador.

## Jardines del Buen Retiro

Inauguración.

Anteanoche, y á beneficio de la Asociación de la Prensa, se inauguró la temporada de fiestas en la zona de recreos del Retiro.

El público acudió en cantidad extraordinaria á sitio tan ameno, aplaudiendo entusiásticamente á todos los artistas que tomaron parte en el festival.

El alumbrado de la zona se ha aumentado considerablemente y, además, se ha instaurado la novedad de iluminar uno de los paseos paralelos á la calle de Alcalá, para la salida del público por la puerta de la plaza de la Independencia, para evitar las aglomeraciones á la hora de la salida.

Hoy, primer martes de moda, dará la Banda Municipal un notable concierto, y en la sección de varietés tomarán parte la bella bailarina Rosita de Ory, los notables ciclistas cómicos Swip-Duo, el Trio Gómez, reyes de la jota, y el incomparable maquetista Rafael Arcos, con su inagotable y sugestivo repertorio.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la Secretaría judicial de categoría de entrada, de los Juzgados de primera instancia de Guía, Purchena y Torrecilla de Cameros.

**Instrucción pública.**—Declarando que en la Escuela Modelo sita en la plaza del Dos de Mayo, de esta corte, deberán proveerse ocho plazas de maestros y otras ocho de maestras, y en la escuela establecida en el núm. 37 de la calle de Don Juan de Austria, también de esta corte, otras seis plazas de maestros.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey llegó á Madrid á las diez y media de la mañana, acompañado del ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia de Segovia Sr. Terán. Hizo el recorrido de La Granja á Palacio en hora y media.

En otro automóvil llegaron el ayudante, Sr. Ponte, y el marqués de Nájera.

Casi al mismo tiempo que el Monarca llegó á Palacio el presidente del Senado, D. Joaquín Sánchez de Toca, que iba á darle las gracias por su nombramiento.

Permaneció una media hora el Sr. Sánchez de Toca conversando con S. M., sin duda sobre la actualidad política.

Poco después fué á despachar el Sr. Dato con S. M., llevándole firma de los ministerios de Estado, Marina y Gracia y Justicia.

A la una menos veinte minutos marchó el Monarca á almorzar con el conde de Gavia en su finca de San Fernando de Jarama.

Con el Rey fué en el auto el marqués de Nájera.

Veinte minutos más tarde le siguieron en otro automóvil el montero mayor y el primer montero de S. M.

Don Alfonso XIII manifestó al partir que desde San Fernando regresaría directamente á La Granja.

Hoy por la tarde volverá el Rey á Madrid para despedir á S. A. la Princesa de Salm Salm, que en el expreso de Andalucía regresará á Algeciras y Gibraltar.

S. M. el Rey comerá en casa de S. A. el Infante D. Fernando, dormirá en Palacio y el miércoles por la mañana volverá á La Granja.

## El nuevo Presidente del Senado

Toma de posesión.

A las cinco de la tarde tomó ayer posesión de la presidencia del Senado el Sr. Sánchez de Toca.

Acudieron á darle la enhorabuena varios diputados y senadores.

Su primer acto fué presidir la Comisión de gobierno interior, que ha despachado asuntos de trámite.

A última hora de la tarde recibió al personal de la secretaría y de la redacción del Diario de las Sesiones.

## VILLAZA No tiene rival para el artrismo.

ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10.

## Sobre los bombardeos aéreos

Algunas objeciones.

II

Hemos sostenido en el trabajo anterior un aspecto completamente particular de la cuestión de los bombardeos aéreos, pues las agresiones á las capitales de Alemania y Austria no pasan de ser un incidente de la lucha, como los ataques á Londres y París.

Pero lo más importante, el conjunto de la acción aérea (en lo que á bombardeos se refiere) no da pábulo á interpretaciones.

En efecto; moralmente es idéntico producir la muerte de 50 no combatientes en Berlín ó en Metz.

Los alemanes, sistemáticamente atacan todas las obras enemigas, estén ó no fortificadas. ¿Cuántas bombas de las arrojadas sobre París cayeron en obras militares? Los aliados, sistemáticamente atacan las obras exclusivamente militares, y si algunas veces privan de la vida á algunos no combatientes, es por la dificultad de alcanzar siempre los objetivos marcados.

En los raids nocturnos alemanes suelen dirigirse como blanco las poblaciones inglesas más cercanas, y de éstas muchas no tienen interés militar alguno.

El ataque francés á Karlsruhe es un hecho contra cientos de ellos.

Ignoramos si por «escrúpulos» ó por otra causa, pero innegablemente de un modo completamente voluntario, los aliados, hasta ahora, no han arrojado bombas sobre las calles y plazas de docenas de ciudades alemanas que han recibido proyectiles y nsus obras de interés militar.

Y aquí está el aspecto vital de la cuestión. Las agresiones á París y Londres forman parte del sistema alemán: atacar todo lo adversario.

La abstención de atacar Berlín y Viena; ¿por qué no ha de formar parte del sistema aliado operar sólo sobre aquellos objetivos más ó menos directamente militares?

La táctica no se muestra en agredir ó no Berlín: se muestra en no bombardear, pudiendo hacerlo con Dusseldorf, Colonia, Crefeld, Eschweiler, Stolberg, Maguncia, Wiesbaden, Darmstadt, Francfort, Worms, Mannheim, Speyer, Rastatt, Estrasburgo, Colmar, Mulhouse, Munster, Bitsch, Metz, Diendorf y otras ciudades y pueblos situados todos bajo el radio de acción normal de los aeroplanos y dirigibles franceses é ingleses, y atacados en sus elementos militares muchos de ellos.

Nadie pondrá en duda, por tanto, que si miles de pacíficos alemanes no han sido despertados en las noches de calma por el siniestro zumbido de docenas de motores y si de ellos muchos no han muerto á causa de las explosiones de las bombas aliadas, esto se debe á que Francia é Inglaterra, de un modo absolutamente voluntario y sin que nadie lo haya exigido, por tanto, se abstienen de sembrar el luto en las poblaciones enemigas.

UN AFICIONADO

**ZOTAL** inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

CASA DE LA VILLA

EL ASUNTO DE LAS VAQUERIAS

A las once y media y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se reanuda el debate del asunto de las vaquerías.

El Sr. García Cortés declara que mantiene íntegra la proposición de los socialistas.

El Sr. Valero Hervás dice que desde 1906, en que se hizo la visita a las vaquerías, han mejorado algunas.

Propone la adopción de medidas análogas a las propuestas en la última sesión por el Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Iglesias dice que los técnicos digan en el plazo de un mes las que reúnen condiciones para concederles la licencia, clausurándose las demás.

El Sr. Valero Hervás pide que a las vaquerías que puedan mejorarse se les conceda un plazo de algunos días para ponerlas en buenas condiciones.

El Sr. Silveira opina que los tenientes de alcalde tienen medios, dentro de las Ordenanzas, para la inmediata clausura de las vaquerías.

Estima que se debe votar la proposición del Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Díaz Agero explica su voto, anunciando que será contra lo propuesto por los socialistas y a favor de lo pedido por el Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Ruiz Salinas opina que el voto particular del Sr. Retortillo no ha debido ser aprobado por el Ayuntamiento por anti-reglamentario, como tampoco se debe votar la proposición de los socialistas.

Hace notar que no son los distritos del Centro los más insalubres.

El Sr. García Cortés censura que se haya permitido volver a abrir vaquerías insalubres, atribuyéndolo a inmoralidades cometidas por Ayuntamientos anteriores, por la Diputación provincial y el Gobierno civil.

Propone como adición que las vaquerías que no reúnan condiciones se clausurarán en el acto, y que a las que tengan buenas condiciones se les conceda la licencia.

El Sr. Alvarez Arranz censura a los socialistas porque no traen soluciones estudiadas y quieren retrotraer la cuestión al estado en que estaba en 1906.

Insiste en que primero hay que estudiar y después ejecutar, todo en un plazo máximo de seis meses.

Si el examen de las vaquerías se realiza, los Tribunales ampararán el acuerdo que el Ayuntamiento pueda tomar; pero si no se hace el estudio, ni la opinión ni los Tribunales lo aceptará.

Dice que votaría la enmienda de los socialistas con sólo decir que se clausuren las vaquerías que los técnicos declaren antihigiénicas.

Los socialistas se oponen diciendo que habrían de considerarse como antihigiénicas las que están fuera de las Ordenanzas.

Rectifica el Sr. Alvarez Arranz diciendo que quieren los conservadores ir más allá de las Ordenanzas, ateniéndose a lo que dictaminen los técnicos que los socialistas quieran señalar.

El Sr. Millán recuerda que hay muchas vaquerías establecidas con anterioridad a las Ordenanzas, y, por tanto, éstas no tienen fuerza retroactiva, y se manifiesta conforme con la enmienda del Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. Silveira estima que los socialistas que las vaquerías que queden habrán de ser con arreglo a las Ordenanzas y, además, con el dictamen de los técnicos.

Pide, además, que el examen se realice en las vaquerías del Interior, Ensanche y Extrarradio.

El Sr. Alvarez Arranz insiste en que los técnicos en higiene son los que deben dictaminar.

El Sr. Valero Hervás declara que acepta la enmienda de los socialistas con la modificación propuesta por el Sr. Alvarez Arranz.

El Sr. García Cortés sigue negándose a ello, insistiendo en que el concepto de antihigiénica lo declararán las Ordenanzas.

El Sr. Alvarez Arranz hace notar que las Ordenanzas son del año 1892 y, por tanto, anticuadas.

El Sr. Lorente dice que el sentido común se ha impuesto, y ahora parece como que todo se han vendido.

Censura a los socialistas, que por amor propio se niegan a aceptar la enmienda de los conservadores, cuando en el fondo todos están conformes, puesto que los que han de interpretar las Ordenanzas son los técnicos.

Hace notar que no se pueden adoptar medidas radicales sin garantías.

El Sr. García Cortés rectifica.

El Sr. Alvarez Arranz presenta una enmienda, recogiendo el espíritu de la discusión.

Propone en ella la Comisión técnica que habrá de dictaminar respecto a las condiciones de cada vaquería.

Puesta a votación la enmienda de los socialistas, es rechazada por 21 votos contra 18.

Se vota también nominalmente la enmienda del Sr. Alvarez Arranz, y es aprobada por 21 votos contra 18.

Se levanta la sesión a las dos y media.

DESGRACIA Y ROBO

Don Higinio García Bernardo, al apesarse ayer de un tranvía de la Fuentecilla, en la calle de Toledo, sufrió un abundante vómito de sangre. Fue rodeado por numeroso público, hasta que le recogió un vecino de su misma casa, D. Simón Ocón, y le metió en una zapatería, donde le prestaron los primeros auxilios.

Afortunadamente pasaba por allí el doctor Tamargo, del Consultorio establecido en la plaza Mayor, y prestó la asistencia facultativa al enfermo.

El doctor llamó al Consultorio y en una camilla del mismo fue trasladado el señor García Bernardo a su domicilio, Cava Baja, número 6.

Es de advertir que entre las gentes que rodearon al enfermo en los primeros instantes

había algún que otro descuidado. Desde luego se aproximó a él Alfonso Dueñas López, conocido de la Policía por su especialidad en aprovechar descuidos, y es de suponer que éste ó algún otro colega suyo arrebató al señor García Bernardo un solitario y un ajustador de oro.

Y menos mal que no advirtió el ladrón de turno, encargado del robo del solitario, que el enfermo llevaba más de dos mil pesetas en una cartera.

¿No habría medio de acabar de una vez con toda esta plaga de descuidados y tapias; espadistas y santeros, etc., etc., que en número de trescientos existen en Madrid? ¿Sería tan fácil...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 26, Dia 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

MAGIC-PARK

Inauguración.—«El Trovador».

La Empresa del Magic-Park ha dado una prueba de su interés por la cultura del público madrileño ofreciéndole un espectáculo digno de él.

Ya es hora de que los aficionados que se ven en la necesidad de soportar durante el día el calor estival dentro de sus caldeadas viviendas tengan un lugar de esparcimiento en donde refrescar el físico... y la memoria de aquellos dichosos tiempos de los Jardines del Buen Retiro. Aun no había cometido el Municipio de Madrid la torpeza de constituirse en empresario de variedades contra el energético imperativo del buen gusto, desvaneciéndose la esperanza que alentaban los pacientemente vecinos, cansados ya de soportar el «género infimo oficial» y sus consecuencias en la zona de recreos del Retiro, de que se diera un espectáculo que se compadeciese mejor que el actual con las aspiraciones y la educación artísticas del pueblo.

Pero todo continúa como el año anterior, y el cuplé y el garrotín usurpan el puesto que debían usufructuar otras manifestaciones de arte verdadero.

Las consideraciones que nos sugiere esta cuestión ocuparán algunas columnas de este periódico; pero ya no hay remedio para este mal, que Dios quiera que no sea mortal de necesidad para el buen gusto.

Magic-Park nos recuerda, pues, como decimos más arriba, a los clásicos Jardines del Buen Retiro con una compañía de ópera excelente, en la que figuran artistas de mérito.

Anoche, en la función inaugural de Magic-Park, a beneficio de la Asociación de la Prensa, se demostró evidentemente lo que antes decimos.

El trovador obtuvo una interpretación que satisfizo en muy amplia medida al público numerosísimo y muy distinguido que llenaba el teatro y el parque de recreos.

Al frente de una buena orquesta dirigió la popular ópera de Verdi el veterano maestro Urrutia.

La interpretación de El trovador fué un triunfo para los estimables artistas de la compañía—Srtas. Nieto, Galán y Raúl, y señores Marqués, Valls, Fúster y el bizarro Tancil. Todos recogieron copiosa cosecha de aplausos, muy especialmente la Srta. Nieto, que escuchó plácemes muy efusivos en el Miserere; la Srta. Galán, que en el primer cuadro del segundo acto tuvo momentos afortunadísimos de expresión dramática, que arrancaron nutridas salvas de aplausos.

El tenor Sr. Marqués, muy bien. Repitió «la pira», cantando este pasaje con mayor seguridad y brillantez al bisarle, teniendo la satisfacción de escuchar grandes manifestaciones de elogio.

El «bravo» barítono Valls lució sus asombrosas facultades.

El concierto que dió fin a la función también fué acogido por el auditorio con grandes muestras de agrado.

El notable tenor Mulleras, que fué ovacionado, cantó muy bien la romanza de «La Gioconda». La Srta. Galán y el Sr. Valls también escucharon nuevos aplausos.

Durante los entreactos, el público recorrió todo el parque, en el que hallaron múltiples ocasiones de entretenimiento, como tiros al blanco, tómbola, juegos de bolos y japoneses, etcétera, etc.

La enorme concurrencia que llenaba anoche el Magic-Park salió muy satisfecha del espectáculo.

Realmente merece la Empresa toda suerte de plácemes por los sacrificios que ha realizado pintando nuevo decorado y vigilando todo lo posible la presentación escénica, dentro de las condiciones del escenario.

N. R. DE C.

EL CONVENIO DE PESCA CON PORTUGAL

En el ministerio de Estado se ha reunido ayer mañana la Comisión hispanoportuguesa encargada de redactar las bases para el nuevo Convenio de pesca entre España y Portugal.

Los comisionados portugueses son, como se ha dicho, el contraalmirante D. Alvaro D'Acosta Ferreira, delegado del Gobierno, y los doctores Moreira Carbalho, Fuceta, Judice Fialho y Barbosa.

Los españoles son el jefe de Marina don Amando Pontes, delegado del Gobierno; una representación de Galicia, compuesta por D. Eduardo Vincenti y D. José Barreras Massó, y otra de Huelva, formada por el diputado a Cortes D. José Tejero y D. Manuel Fernández Marchena.

La reunión de ayer mañana fué preparatoria, limitándose a la constitución de la Comisión.

Se acordó que desde hoy se celebren sesiones a las cinco de la tarde.

El subsecretario de Estado, Sr. Ferraz, presentó a los comisionados, y se cambiaron discursos de salutación entre los delegados portugueses y españoles.

Quedó nombrado presidente de la Comisión internacional el contraalmirante D'Acosta.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La defensa de Triana.

El presidente de la Junta de defensa del barrio de Triana, de Sevilla, ha visitado al director general de Obras públicas para invitarle a la inauguración oficial de las obras, que se verificará en breve.

El Sr. Calderón ha prometido asistir, si sus ocupaciones se lo permiten.

El ministro de Noruega.

El Encargado de Negocios de Noruega ha conferenciado con el director general de Comercio.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se autoriza a D. Enrique Lelfa para que se poseione en el Instituto de Jovellanos de Gijón del cargo de catedrático numerario de Matemáticas, para el que fué nombrado en virtud de concurso.

Se nombra a D. José María García y Mina ayudante numerario de la sección de Ciencias del Instituto de Pamplona.

Escuelas Normales.

Se nombran: a doña Clementina Naverán y Sáenz de Tejada profesora interina de Caligrafía de la Normal de Maestras de Vizcaya; a D. Vicente Solarich auxiliar gratuito de Música de la de Maestros de Valencia; a D. Francisco Cisneros auxiliar gratuito de Ciencias de la de Maestros de Cáceres, y a doña Isabel Pascual Villalba, doña María Isabel Navarro y doña Margarita Estelrich auxiliar de Letras, la primera, y profesoras especiales interinas las otras dos, de las Normales de Orense, Alava y Baleares, respectivamente.

Se admite la renuncia presentada por doña Dolores Grangel, del cargo de secretaria de la Normal de Maestras de Pontevedra.

Disponiendo que los inspectores de Primera enseñanza que no hayan remitido a este ministerio las hojas de servicios que les fueron pedidas por orden circular de 1.º del corriente mes, las envíen en el plazo de ocho días.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer mañana que había recibido la visita de varios senadores y diputados que han llegado para asistir a la reunión del miércoles en el Circulo, conservador.

De provincias han consultado si enviaban Comisiones, y el Sr. Sánchez Guerra ha contestado que no vengan, pues no se trata de una Asamblea ni el local permite tampoco reunirse numeroso público.

Ha quedado resuelta la huelga pacífica de obreros declarada en el campo de Miguelturra (Ciudad Real).

También ha sido solucionada la declarada en los cortijos de Mejillán y Benanallillo (Sevilla).

La Juventud liberal monárquica ha acordado concurrir en comisión, presidida por su presidente, el diputado a Cortes D. Alfonso Ruiz de Grijalba, al acto del descubrimiento de una lápida a la memoria del ilustre patrio el Excmo. Sr. Alonso Martínez, y que tendrá lugar en Burgos el día 1.º del próximo julio.

Ha fallecido el diputado don Villalpando Sr. Zarándona.

La noticia ha causado gran sentimiento al Sr. Sánchez Guerra, de quien era amigo íntimo.

COMERCIO.-INDUSTRIA.-PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACENES DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celanque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ENCAJES DE ALMAGRO

Señoras: No dejarse sorprender. Esta casa, que es la que vende más barato, no tiene ni es sucursal de ninguna otra. Juegos de cama desde 7 pts. Mantelerías desde 10, aplicaciones 1,50 docena. Carretas, 35 estr.º

CEMENTOS

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47. Includes logo of a lion and text: MARCA REGISTRADA, CEMENTO PORTLAND, MADRID ALCALÁ, 47.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantienen las presiones altas en toda España, y el cielo se muestra bastante limpio de nubes, excepto en Aragón y Cataluña, donde se han registrado lluvias tempestuosas. La temperatura es moderada. Los vientos soplan de los cuadrantes del Norte, y el mar está tranquilo.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with corresponding weather data.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 710 milis. (9 m.). Mínima, 708 (8 t.). Dirección, NO. Recorrido, 219 ks. Máxima al sol, 85. Máxima a la sombra, 80. Mínima, 12. Máxima, 84. Mínima, 25.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Se concede la licencia absoluta a los capitanes D. Manuel Membrillere, de Artillería, y D. Mauricio Cuesta García, de Ingenieros.

Concedióse el retiro al teniente coronel de Estado Mayor D. José Miguel é Irizar.

Dispúsose que los alumnos de las Academias Militares que han obtenido el ascenso a oficiales, no se incorporen a sus destinos hasta la revista de agosto próximo.

Nombróse profesor de la Academia Médicomilitar al médico mayor D. Jesús de San Eustaquio.

Concedióse real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Florencio Plá Zubiri.

Residencia. Se autorizó para que fije su residencia en Barcelona al general de brigada de la sec-

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTE NERVIOSO. Curación radical con las PASTILLAS ANT.EPILEPTICAS DE OCHOA.

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Sucursales: Montero, 33 principal.

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Supernumerario.

Pasa a esta situación el oficial primero de Intendencia D. José Nougues Carenas.

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. José Fernández Herce.

Destinos.

Han sido destinados: al ministerio de Guerra, el capitán de Artillería D. Rafael Stuyck Garrido, y a la Comandancia de Barcelona el oficial de igual empleo y Arma de Eduardo González.

—Se dispuso que continúen en sus destinos los mayores de Intendencia D. Bernardo de la Torre y D. Antonio Abellán.

Destinos al ministerio.

Nombróse al capitán de corbeta D. Joaquín Saavedra auxiliar del tercer Negociado (Nuevas construcciones) del Estado Mayor Central.

—Idem al jefe de igual empleo D. Joaquín Montagut, jefe del tercer Negociado de la primera Sección del Estado Mayor Central.

Licencia.

Se le concedió licencia al capitán de navío D. Javier Folla.

Mando interino.

Nombróse comandante interino de la provincia marítima de Villagarcía al capitán de navío D. José Cervera.

Comisión.

Declaróse indemnizable la comisión del servicio desempeñado en San Sebastián por el vicealmirante D. Rafael Rodríguez de Vera.

Infantería de Marina.

Destinóse al primer regimiento al segundo teniente D. Adolfo Saura; al regimiento expedicionario, al segundo teniente D. Miguel Aceituno, y al primer regimiento, al oficial del mismo empleo D. Antonio Santisteban.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

Mundo eclesiástico

El día 1.º de julio próximo quedará cerrada la suscripción popular para obsequiar al señor marqués de Retortillo con las insignias de la gran cruz de San Gregorio el Magno.

Los puntos de suscripción son: Centro popular de la Inmaculada (Rey Francisco, 5), Redacción de El Universo (Olózaga, 1).

—Según acuerdo reciente de la Junta de la peregrinación matritense a Santiago Compostela, se admitirán en la mayoromía del obispado de Madrid-Alcalá adhesiones espirituales mediante el donativo que los interesados quieran fijar, por pequeña que sea.

La persona que se adhiera a la peregrinación tendrá opción a un recuerdo del apóstol, consistente en estampas, medallas u otros objetos tocados al sepulcro del Patrón de España.

Son muchos los prelados que formarán parte de la peregrinación matritense.

La animación para asistir al sepulcro del Santo Apóstol es grande.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a doña Carmen Ardrén y Relación, D. Isidro Campos, doña Dorotea Sacristán, D. Isidro Peña Goya, D. José Novoa Peinado, D. José Leocadio Alvarez y Alvarez y Arjona y a D. Leocadio Alvarez y Alvarez.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha dispuesto que en todas las iglesias de su jurisdicción se haga una colecta general hoy, día del apóstol San Pedro, y el importe, que se recibirá en la administración diocesana por conducto de los respectivos párrocos o rectores, se pondrá en manos del nuncio apostólico, para que se sirva enviarlo al dictado de San Pedro a los fines y efectos que le dicte su generosa iniciativa en favor de los necesitados con motivo de la guerra.

ZENTRAM

II Congreso Nacional de Médicos forenses

En la Real Academia de Jurisprudencia, a diez de la mañana de ayer, dió principio la segunda sesión.

Constituyen la Mesa los doctores Ballester, presidente, y Alcubilla, Blanco, Campos, y el Sr. García Ramos, secretario.

El señor presidente concedió la palabra al Sr. Portero para que diese cuenta de la agenda relativa al tema 5.º, que estaba redactado en esta forma:

Que en tanto se consignen en los presupuestos del Estado los anteriores sueldos, se consideren como gratificaciones las cantidades que en concepto de retribución perciban los médicos forenses.

Después de una luminosa discusión se redactó el siguiente artículo:

Que, a fin de armonizar los intereses generales de los individuos que pertenecen al cuerpo, es de conveniencia que por el ministerio se dicte una real orden aclaratoria, por la cual se desvanezca todo género de dudas respecto a la compatibilidad del ejercicio y del sueldo de forense con la retribución de titular, esto que a ello no se oponga ninguna medida legislativa.

Se pasó a tratar del tema 6.º:

Creación de la Caja de Socorros por decisión, con carácter oficial y obligatoria.

El presidente explicó su alcance, lo razonó y el Sr. Ballester se aprobó acordando a todos contribuyan con 10 pesetas por la defunción de forense, con el fin de engranar 5.000 pesetas a la viuda del fallecido.

Tema 7.º: «Que se concedan permutas en los forenses de la misma categoría con los solicitadas.»

Se discutió ligeramente y fué aprobado, así como los dos siguientes:

Tema 8.º: «Que se concedan excedencias.»

Tema 9.º: «Que se suprima a turno de posesión libre entre médicos para ocupar plazas de forenses de Madrid y Barcelona.»

Tema 10. Quedó redactado y aprobado en la forma:

Que toda vacante de forense se anuncie: primero, a concurso de traslado entre individuos de la misma categoría, y las resultantes de este concurso, al de ascenso por rigurosa antigüedad entre los de la categoría inferior.

Procedió a leer y discutir el tema 11, que es:

Que a las forensías de Madrid y Barcelona se ascienda en igual forma y por iguales cursos que en las de categorías inferiores.

La presidencia explica minuciosamente el contenido del tema, lo razona y varios congresistas intervienen en su discusión, de la que resulta quedado redactado así:

Que a las forensías de Madrid y Barcelona se ascienda por rigurosa antigüedad y concurso de ascenso entre los forenses de categoría inferior, esto es, los de término.

Tema 12: «Que se publique el programa de todos los temas de Medicina legal, Frenología y Antropología que entren en la oposición, así como el índice general de los casos prácticos en sujeto vivo o muerto que puedan presentarse al examen de los opositores.»

Tema 13: «Que en todos los Juzgados de primera instancia exista una caja de autopsias y cuantos materiales son precisos para practicar esta operación con arreglo a los preceptos de la Ciencia.»

Tema 14: «Que anualmente, y en todas las facultades de Medicina, se den cursos abreviados y prácticas médico-legales por los cátedráticos de Medicina legal o por los doctores del Claustro extraordinario que lo soliciten para los médicos forenses del distrito universitario correspondiente.»

Tema 15: «Que los estudios médico-legales constituyan una asignatura de la licenciatura doctorado de la Facultad de Derecho.»

Tema 16: «Que en todas las capitales de provincia se creen Laboratorios médico-legales antropométricos.»

Tema 17: «Dado el carácter pericial de los médicos forenses, ¿no serían más valiosos los auxilios prestados a la Administración de Justicia si en vez de encargarse aquélla de la total asistencia médico-quirúrgica de heridos o enfermos judiciales lo hicieran directamente de la inspección médico-legal?»

Tema 18: «Imposibilidad material de que los médicos forenses curen todos los heridos enfermos judiciales de su partido o distrito correspondiente, y necesidad de que se especifiquen y reglamenten los servicios que estos auxiliares de la Administración de Justicia deben prestar en la cabeza y demás lugares de la demarcación judicial.»

Tema 19: «Que en todo caso de herido o muerto por accidente del trabajo que se trapara vía gubernativa no intervenga el médico forense o no se le obligue a encargarse del tratamiento de estos lesionados con el carácter de cargo oficial que ostenta.»

Tema 20: «Que se constituyan en todas las reales Audiencias de honor del Cuerpo palenquero por la defensa de los intereses morales de los forenses de la provincia respectiva, y que los acuerdos de aquéllos tengan carácter legal.»

Tema 21: «Creación de un negociado técnico de médicos forenses en el ministerio de Justicia.»

Tema 22: «Urgencia de la reforma del Código penal y necesidad de que esta reforma sea de base médica.»

Desistimos de estricta justicia las peticiones que anteceden, así como igualmente que los respetados en los Juzgados que vienen funcionando como interinos cuatro o cinco nombrados con anterioridad al real decreto vigente, algunos de ellos desde hace de once años, y que a los sustitutos que son desde antes del 12 de abril del presente año, y nada más, que a éstos, se les dé una compensación, porque bien merecida la tienen.

Como primera y última conclusión debe

figurar la de «que tan pronto estas Cortes legislativas sea aprobada nuestra proposición de ley.»

Fueron aprobados por unanimidad, previas luminosas discusiones de los señores congresistas, y escuchadas las atenciones referentes a ellos, expuestas por el presidente, señor Ballesteros.

También mereció la aprobación un nuevo tema, que se discutió, cuyo número de correlación deber ser 11 bis; dice así:

«Cuando un Juzgado ascienda de categoría, y lo mismo cuando suceda a la inversa, el forense continuará en la categoría que le correspondía en el sueldo, desempeñando el cargo en calidad de comisión y con el sueldo que tenía asignado.»

Temas adicionales que se presentaron y en los que recayeron por unanimidad su aprobación:

Tema 23: «Que se ruegue al señor ministro que dado el corto número de forenses interinos que existe y sus servicios prestados, le confirme en el cargo respectivo.»

Tema 24: «Los forenses al informar en estrados tendrán sitio con mesa y las consideraciones que les corresponden como poderosos auxiliares que es de la Administración de Justicia. Al acto de informar asistirán con toga u otro traje é insignia que el señor ministro acuerde.»

Tema 25: «Las Salas de Audiencia pondrán las causas en que han de informar los forenses a su disposición, y con suficiente anticipación, a fin de que los informes vayan precedidos de un detenido estudio de dichas causas.»

Tema 26: «Que los médicos sustitutos nombrados con anterioridad del real decreto de 12 de abril último ingresen en el Cuerpo por la categoría de entrada y sin oposición, ocupando las vacantes que queden ó se produzcan después de celebrarse las oposiciones ya anunciadas.»

Tema 27: «Que a los sustitutos que se nombren posteriormente al real decreto de 12 de abril último se les considere como mérito muy frecuente cuando verifique oposiciones para ingresar en el Cuerpo.»

Tema 28: «Se reforma el Arancel de 13 de mayo de 1862.»

A las doce y media de la tarde se levantó la sesión, recomendando la asistencia a la de hoy, hora las doce, que se verificará la de clausura del Congreso, bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia.

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Monter, 25.

ROBO A UN ESCULTOR

Don Manuel Garcés González, escultor, que tiene el estudio en la calle de Miguel Angel, fué ayer objeto de un robo.

Los ladrones penetraron en el estudio y se llevaron un diamante evaluado en 325 pesetas, una cámara fotográfica y metálico por valor de 12 duros.

Los cacos no han sido habidos, ni el señor Garcés sabe quiénes puedan ser, habiéndose limitado a presentar la correspondiente denuncia en la Dirección de Seguridad.

Trenes especiales de baños a los puertos del Cantábrico

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha establecido, durante el presente verano, como en años anteriores, un servicio de trenes especiales a los puertos de Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao, con billetes de ida y vuelta, a los precios económicos de 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera.

Los trenes especiales sólo circulan a la ida, y el regreso pueden efectuarlo los viajeros por los ordinarios que se indican en el cartel correspondiente y en cualquiera de los doce días que los billetes tienen de validez.

Las fechas en que saldrán de Madrid los trenes especiales son las siguientes:

- Para Santander, el 13 de julio.
Para Gijón, el 22 de idem.
Para San Sebastián, el 29 de idem.
Para Gijón, el 10 de agosto.
Para Bilbao, el 19 de idem.
Para Santander, el 26 de idem.

Los billetes pueden adquirirse en el Despacho Central de dicha Compañía, desde quince días antes de la fecha de salida del tren hasta la víspera, y en la estación el mismo día de salida.

Se previene al público que cesará la expedición de billetes tan pronto como se complete el número de asientos de cada tren.

Además, esta Compañía, en combinación con la de Medina a Salamanca, pondrá en circulación otro tren especial, desde Salamanca a Santander, en iguales condiciones que los de Madrid.

Los precios serán: 25 pesetas en segunda clase y 15 en tercera, ida y vuelta.

La fecha de salida de este tren será el día 31 de julio.

Para más detalles pueden consultarse los cartels y folletos que publicarán las indicadas Compañías.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Regamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

UN CONCURSO

EL PREMIO SARASATE

En el Conservatorio se ha celebrado el concurso al premio extraordinario de 4.000 pesetas, fundado por Sarasate en 1909.

Componían el Jurado, presidido por el maestro Bretón, los maestros Larregia, Mi-recki, Serrano (D. Emilio), Conrado del Campo, Soler, González (D. Odón y D. Alberto) y Fernández Ortiz. Los concursantes eran la Srta. Juana Gazapo, D. Pedro Ignacio Martínez Tomé y D. Rafael de Muguiró Pierrard.

El Jurado, por unanimidad, concedió las 4.000 pesetas de la fundación Sarasate a don Rafael Muguiró, diploma de primera clase al Sr. Martínez Tomé y accésit a la Srta. Gazapo.

El alumno premiado ha renunciado al beneficio material del premio en favor de los otros dos concursantes.

NOTICIAS GENERALES

Gran número de comerciantes é industriales del distrito de Palacio han dedicado un precioso álbum, firmado, a su concejal y ex teniente alcalde D. José Pedro Díaz Agero y de Ojeste, como testimonio de sincera amistad, leal adhesión y en tributo a su excelente campaña de recta moralidad en la administración municipal.

ESPARRAGOS TREVIANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos. Unico dentífico higiénico, Licor del Polo.

Regio Consolato d'Italia in Madrid.—La colonia é invitada a una reunión en el palazo della regia Ambasciata martedì 29 cte., alle ore undici ant.

El gobernador de Jaén da cuenta de que el tren 412 arrolló en el kilómetro 108 a dos niñas, de ocho y diez años, respectivamente, dejándolas muertas.

En Medina Sidonia (Cádiz) ha sido descubierto un intento de evasión que tenía por objeto poner en libertad por la fuerza a los detenidos a consecuencia de un complot anarquista.

Han sido detenidos dos taberneros, dueños de los establecimientos en que se celebraban las reuniones de los complicados y dos individuos de la Junta directiva del Centro Obrero.

Los cuatro han sido entregados al juez especial que entiende en el sumario incoado con motivo del complot anarquista.

Falleció ayer en Madrid la virtuosa señora doña Josefa Baranda Sampayo de Cano, persona que por su delicadeza de sentimientos se hizo querer de cuantos la trataron.

A su esposo, D. Gregorio Cano y Mena; hijos, D. José María y doña María L. de Letona, y su hermana, doña Concepción, enviamos nuestro pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

Deseando contribuir a la acción de las autoridades en su campaña contra la mendicidad, el señor marqués de Santillana, respondiendo generosamente a requerimiento del señor gobernador civil, ha ofrecido colocar como peones en las obras del depósito de aguas de Valdelatas, término de Fuencarral, hasta un centenar de braceros que realmente quieran trabajar, pagándoles el salario corriente.

Beneficencia municipal. Con objeto de tratar asuntos muy interesantes para la colectividad, y que deben resolverse antes de que principien las licencias de este verano, se convocó a todos los médicos supernumerarios a una reunión magna, que se celebrará mañana miércoles, a las diez de la noche, en el Colegio de Médicos.

RECIBIDOS A TIROS

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.» Don Mariano Pérez Carbajo, de setenta años, era acreedor de un sujeto por unos

cuantos duros, que le había reclamado ya en diferentes ocasiones.

Ocurriósele ayer ir a su casa de la plaza de Olavide para interesarle nuevamente el pago; pero el deudor le recibió muy mal, pues con un tono desabrido y seco le amenazó.

En vista de esto, el anciano fuése en busca de dos yernos que tiene, y ya los tres juntos volvieron a la plaza de Olavide. Subieron a la casa y llamaron a la puerta; pero el deudor, al enterarse del objeto de la visita, salió con un revólver amartillado, apuntando sobre el Sr. Pérez Carbajo y sus yernos, que salieron de estampala para presentar la correspondiente denuncia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—(Penúltimas funciones)—3 (s. ceñilla). Los cascabeles y Cierra la puerta.—6 (doble). Szybill.—10,15 (doble). Szybill.

CIRCO DE PARISH.—A las 5 de la tarde y 9,45 de la noche se verificarán dos grandes y variadas funciones.— Los éxitos del día: los Kanguros, cómicos boxeadores; M. Rancy con sus ocho caballos en libertad, la esbelta amazona Mme. Honke, los gimnastas Banolas, el domador Marck con sus leones amaestrados, y todos los clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—(Despedida de la compañía).—5. La cuna.—6,15. ¡Abajo los solteros!—7,30. La maja de los Madriles.—9,15. Hace falta una mujer.—10,15. La completista de moda.—11,45. La maja de los Madriles.

CERVANTES.—5, 7 y 10,30, últimas funciones por la troupe lituaniense.—Gran éxito.

COLISEO IMPERIAL.—6,45 (especial). La puerta se abre y Fatalismo.—10,30 (especial). En el depósito de cadáveres, Fatalismo y Cena de amor.

THIAON-PALACE.—Cine-matógrafo selecto.—Estreno: El caballo fantasma.—Bulaca, 9,30.

L. PARAISSO.—Delicioso Parque de Recreos.—El sitio más agradable de Madrid.—A las 10, inauguración de la temporada.—Compañía de ópera y zarzuela.—Ballester y Blanca Suárez. La niña de los besos y Las musas latinas (reformada) (doble).

SALON DORE.—Festividad de San Pedro.—Dos grandes sesiones continuas, 4 tarde y 9,30 noche.—Grandioso programa y estreno de La ruina de Manthey. Miércoles, estreno extraordinario: Secreto de Estado (1.500 melros).

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Pedro (Paloma), y habrá fiesta a su titular; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, predicando el padre Cefelino Laviesca, y por la tarde, a las siete, completas, preces y reserva.

La misa y oficio son de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, rito doble de primera clase con octava, color encarnado.

Vista de la Corle de María.—Nuestra Señora de la Correa en el Espíritu Santo, de Monserrat en las Calatravas ó de la Cabeza en San Ginés. Buen Suceso, Adoración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

AVISOS UTILES

Esperanza quimérica

Cuando la enfermedad ha entrado en un organismo es preciso expulsarla cuanto antes. Es una esperanza quimérica el suponer que la enfermedad se irá por sí sola. Son muchos los enfermos que dicen: «Esto no es nada; desaparecerá pronto». No tardarán en aprender a su costa que el optimismo resulta insuficiente como tratamiento. Mucho más en lo cierto están aquellos que desde el comienzo del mal toman las Píldoras Pink. Imitad este ejemplo y acordados de que si tomáis hoy las Píldoras Pink, vuestra curación comenzará desde hoy mismo.



Doña Rosa Fernández, habitante en Sevilla, calle de Santa Paula, núm. 6, escribe lo siguiente:

«Hace mucho tiempo llevaba sintiendo gran debilidad general y dolores en todo el cuerpo. También andaba mal del estómago; digería con dificultad, de manera lenta y dolorosa. Las Píldoras Pink me han sido sumamente saludables; me han fortalecido y han repuesto mi estómago en buen estado; desde que las he tomado me encuentro muy bien y no tengo ya ningún dolor.»

Las Píldoras Pink constituyen el más poderoso regenerador de la sangre, tónico de los nervios. Es preciso tomarlas tan pronto como aparece el menor malestar, precursor de las enfermedades siguientes: anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 ptas. la caja y 21 ptas. las seis cajas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Doña Juana Sanz Montes. Includes a cross symbol, text: 'LA SEÑORA DOÑA JUANA SANZ MONTES HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL DIA 28 DE JUNIO DE 1915', and details of her family and funeral arrangements.

Advertisement for Doña Josefa Baranda Sampayo de Cano. Includes a cross symbol, text: 'LA SEÑORA Doña Josefa Baranda Sampayo de Cano HA FALLECIDO EL DIA 28 DE JUNIO DE 1915', and details of her family and funeral arrangements.



# PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos, a todos los que sufren del estómago y a los que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO  
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

## Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valescas Depósito y muelle en Madrid  
PACÍFICO, 75  
PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valescas.—Cantares  
Teléfono 1.000

**PRECIOS**  
650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
Id. id. especial..... 9,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oleínas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.291

## HIPOTECAS

Se facilitan desde 100.000 ptas. en adelante, sobre fincas urbanas preferentemente en Madrid, y sobre las enclavadas en Barcelona, Valencia, Sevilla, Toledo y Avila. Interés módico.

Proposiciones detalladas por correspondencia a J. C.

## BAZAR X

No se admiten corredores.—Trato exclusivamente con los interesados.

**CUARTO** Precioso, esquina, ascensor, escalera mármol, ocho piezas, 20 duros. Bailén, 36.

**VENDO** de ocasión, casa seminueva, sitio céntrico, en 87.000 ptas. R. A. Ibañez, Moratín, 8 y 6. De tres a siete.

**5 PESETAS DIARIAS**  
Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

**TRAJES** señora, caballero, plaza triunfo. Corredora, 45 Sastreña Raza. Única Casa.

**Partos:** Josefa López, primera clínica, hospedaje a embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pz. 19.

## LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario \* y aniversario. \*

## AGUAS PURGANTES

—DE—

# COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes

**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

## CONSULTA

Enfermedades secretas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: 11 y 1, 1.ª pta. 3 y 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, 50 Puencarral, 75. Entradas: calle de Sta. Bárbara, 2.

## EL DETECTIVE

internacional es garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2. 2.ª Madrid.

## SE HACEN Y COMPONEN

MEDIAS.—Colegiata, 5. 2.ª

## SOMBRELLOS PAJA. NOVEDAD

Para señora, desde 3 ptas. Gran surtido en spritas, adornos fantásticos, cintas, guas flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Tintorerías, n.º 2, pral. Saldo.

## ANÁLISIS QUÍMICO

Analisis Maruxa y la buena sombra (pintados).—Arroyo, Barquillo, 1.

## COMPRO BANCOS de reciente construcción COLORETES

de cinco a ocho

## Vendo solares

de Hermsosa y Goya, 200 metros tranvia agua, luz gas, eléctrica. San Leonardo, 4. 1.ª Izda. 12 y 2 y 3 y 3.

## Seo con 100.000 ptas.

se desea para negocio, con toda garantía y beneficio anual de 25 a 30 mil ptas. Sr. Bazan.—Jacometrese, 69; de 4 a 6.

## Urge venta

magnífica casa centro Msa d'rid, renta 34.000 paseta-trato directo. Informa en la casa Isabel II, 5, bajo derecho

## Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

## DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Cosquilla de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 3 a 9

## CAMAS

La casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

## LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, PONTAS, 7 y 9

## BAÑEZ

precioso, 46 duros, baño, termo, calefacción, teléfono, escalera mármol. Serrano, 110.

## LA mejor agua de mesa

MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los LITINADOS TAPIS LA BEBEN

LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias.

Recomiéndese su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO Y RÍÑONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPÁTICOS Y NEFRÍTICOS.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110; y demás farmacias.

## Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

## Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO. DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

## GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Aguas sulfuradas-sódicas-nitrogenadas. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Carateres y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarrros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancaso) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematogénica, resultan de la mayor eficacia. Clima seco, tépido y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidrotérmica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuzazo (línea de Castejón a Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUHI. Posta, 32.—Vitoria.

## IMPOTENCIA

separaciones, pérdidas seminales (anigua, reciente, edad a abusos), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 37. 7 pta. caja fuerte, Puerto Sol, 6. Tratamiento científico, racional, 12 años de experiencia. Para informes, consulta personal, carta, dirig. antiguo Consultorio del Dr. Ferris, Conde Romanones, 2, Madrid. Realízase fuera la medicación y pronto se aplican a 4 que la pida. Gran seriedad. Reserva a voluntad.

## PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preclados, 9, entresuelo. Antea Mariana Pineda, L

## ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

## CONSULTA

Enfermedades secretas: Ex jefe clínico del Hospital San Juan de Dios: 11 y 1, 1.ª pta. 3 y 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 0, 50 Puencarral, 75. Entradas: calle de Sta. Bárbara, 2.

## EL DETECTIVE

internacional es garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. — Barcelona, 2. 2.ª Madrid.

## SE HACEN Y COMPONEN

MEDIAS.—Colegiata, 5. 2.ª

## SOMBRELLOS PAJA. NOVEDAD

Para señora, desde 3 ptas. Gran surtido en spritas, adornos fantásticos, cintas, guas flores. Se hacen vestidos de encargo a precios muy baratos. Tintorerías, n.º 2, pral. Saldo.

## ANÁLISIS QUÍMICO

Analisis Maruxa y la buena sombra (pintados).—Arroyo, Barquillo, 1.

## COMPRO BANCOS de reciente construcción COLORETES

de cinco a ocho

## CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

**VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:**

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

## ACADEMIA MISOL

Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos

Director: FELIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Fídense en informes al director, que también remitirá folletos conteniendo instrucciones detalladas, reglamentos y programas. Alumnos externos e internos. Magdalena, 2. 2.ª, Madrid.

## AUTOMOVIL

Ocasión, de 12 HP, 4 cilindros, 2 asientos, con Spider y Capota.—CALLE GOYA, 51.

## PARA TENER AGUA FRESCA

Novedad en botellas para la mesa. Para casas de campo, Vajillas baratas, copas, vasos, tazas, juegos de lavabo. Calle de Espoz y Mina, 40, es: esquina a la plaza del Angel.

## Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.443

## LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telefónica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO, CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedir muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL Telefonemas.....

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

## Vichy Catalán

Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 8 horas. Aguas minero-medicinales, termiales de 60º a 65º C. calizas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

## SANTA TERESA.—AVILA

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y truco, cinematógrafo, extensos jardines y pinares: folletos gratis en Madrid, La Central Anunciadora, Augusto Figueras, 14, y Administrador en el Balneario.

## VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLOTIGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESETAS aproximadas
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.....	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120	110
Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. D. bos, dirigiéndose las cartas por Cenicerio, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 13; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Córdia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confluente.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cal y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Preciosos en estos depósitos:

	Peasetas 60
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	> 30
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 36
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	> 1,50
Una media botella de vino en su 4.º año.....	>

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas de los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al comprador pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.